

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVII.—NÚM. 21.490.

Madrid.—Miércoles 13 de Diciembre de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CONSTITUCION DEL NUEVO GOBIERNO FRANCÉS

# LOS IMPERIOS CENTRALES PROPONEN LA PAZ

## LA SITUACION EN LOS FRENTES BALKANICOS

### HECHOS

El primer ministro de la Gran Bretaña, David Lloyd George, ha dirigido a todos los miembros de la Cámara de los Comunes una carta en que dice:

«El Rey me ha confiado la labor de formar un Gobierno y he cumplido la orden de S. M. El trabajo predominante que hay ante el Gobierno es la vigorosa continuación de la guerra hasta obtener un resultado triunfal, y estoy seguro de que se puede contar con vuestro apoyo, siempre que el Gobierno dedique todas sus energías a este fin.»

Lloyd George ha llamado a su lado a hombres no políticos, de reconocida capacidad y energía organizadora. He aquí algunos ejemplos:

Sir Albert Stanley, presidente del Board of Trade (ministerio del Comercio), es el director de los ferrocarriles eléctricos de Londres. Mister John Hodge, ministro del Trabajo, es secretario de la Asociación de fundidores de acero. Lord Devonport, inspector de agrovionamientos, es presidente del Comité del puerto de Londres. Sir José Maclay, inspector de navegación, es jefe de una de las principales casas navieras del Reino Unido. Mister Rowland Prothero, presidente de la Junta de Agricultura, es uno de los agricultores más eminentes de Inglaterra. El doctor Fisher, presidente de la Junta de Educación, es vicesecretario de la Universidad de Sheffield. Sir Alfred Mond, inspector del Trabajo, es director de una de las mayores empresas industriales británicas. Y así en todo.

De la marina están hoy encargados tres hombres energicos. Carson es ministro. Jellicoe, primer lord naval. Beatty, almirante de la escuadra de batalla.

Se comprende que todos los periódicos ingleses, liberales, conservadores, independientes y laboristas elogien al nuevo Gobierno y pongan en él una confianza absoluta.

Parece que Lloyd George quiere responder a la guerra submarina alemana con el armamento de todos los navios de comercio ingleses, franceses, belgas, italianos y rusos. Vamos a volver a los tiempos de los piratas berberiscos. Los corsarios, para hacer presa y destruirla, pues no pueden aprovecharse de ella—habrán de sostener combates encarnizados con sus víctimas. Estas devolverán golpe por golpe. Ya pueden los países neutros ir tomando medidas, pues muchos de esos combates serán librados cerca de sus aguas jurisdiccionales.

El Consejo del Imperio—Senado ruso—ha clausurado el debate sobre la pasada crisis, votando una moción de los partidos del centro altamente significativa. The Times comenta el suceso en la forma que sigue:

«La decisión tomada en Petrogrado por el Consejo del Imperio ruso será recibida con la mayor satisfacción por todos los aliados de Rusia. El Consejo del Imperio, que puede ser comparado a la Cámara de los Lores, es una asamblea más bien conservadora, y nunca en toda su historia adoptó una resolución tan emocionante y tan inesperada. Una de las características más significativas de dicha resolución es la declaración siguiente: «La primera cosa necesaria es la destrucción definitiva de todas las influencias irresponsables y clandestinas sobre los asuntos de Estado.»

«No hay necesidad de analizar la aplicación precisa de estas palabras. Su significación es bien comprendida en Rusia, y suficientemente apreciada por el resto de los aliados. Indican las intrigas solapadas instigadas desde fuentes enemigas, con objeto de poner dificultades al esfuerzo grandísimo que verifica Rusia para obtener la victoria, y que dichas intrigas son firmemente repudiadas por ese Cuerpo de representantes del mejor talento e ideales rusos. Si Alemania quiere quebrantar esta resolución de Rusia, tendrá que hacerlo en los campos de batalla del frente ruso, en los que tan pocos progresos ha hecho durante estos últimos doce meses. Las fuerzas secretas que tratan de minar la vitalidad rusa en la guerra han recibido un duro golpe, y Alemania sabe ahora, si no lo sabía antes, que la espada será la que decidirá el resultado. La Gran Bretaña nunca dudó de la resolución de Rusia de luchar inmutable y tenazmente hasta alcanzar un completo éxito.»

«Aunque no se necesitaban nuevas seguridades por parte de Rusia a este efecto, una declaración tan sonante como la que ha hecho el Consejo del Imperio llegará como un toque de trompeta al resto de los aliados. Todos están imbuidos del mismo espíritu y todos se preparan para un nuevo y más potente esfuerzo, y con esta cohesión de ideas, esta unidad en el mando y con los recursos inagotables con que cuentan los aliados, nunca puede ponerse en duda el resultado de la guerra.»

En Francia y en Italia se reorganizan igualmente los altos Poderes, para que sean concentrados en pocas y resueltas manos, y se llegue así a la unidad y rapidez en las decisiones que tanta falta hacen al Cuádruple Acuerdo.

El ministro de Hacienda alemán, Helfferich, dijo recientemente en un discurso del Reichstag: «La lección de esta guerra se resume así: ¡Vía libre a todos los capaces.»

El Cuádruple Acuerdo ha comprendido que esas palabras de uno de sus enemigos encerraban una profunda verdad. Y las ha hecho suyas...

Más hechos. Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria han propuesto la paz al Cuádruple Acuerdo.

Esa proposición es una nueva habilidad de los Imperios centrales y de sus auxiliares de Oriente, muy parecida a la invención del Reino de Polonia.

Ahora bien. ¿Por qué recurren a ella? Por varias razones.

Crean que la invasión de Rumania ha conmovido—y bien claro está que se engañan—la resolución de sus adversarios. Quieren que los neutrales, cansados de sufrir el contragolpe de la guerra, se pongan a su lado para imponer al Cuádruple Acuerdo la paz. Traen—los elementos directores y moralmente responsables—de convencer a sus fatigados y desahogados pueblos de que si la extenuadora lucha prosigue, es porque el Cuádruple Acuerdo quiere destruir a Alemania, Austria y sus tlascaotecas...

Además, esperan que se dibujen en los países aliados, a consecuencia de su proposición, corrientes pacifistas. Esperan igualmente que alguna de las naciones enemigas rompa el pacto de Londres...

Pero analicemos el tema. La guerra fué debida a los Imperios centrales. Prescindamos de todos los documentos diplomáticos que así lo prueban claramente, con una evidencia que no deja lugar a dudas. Prescindamos del ultimátum de Austria a Serbia y de la invasión de Bélgica por el ejército de von Emmich.

Siempre quedará el hecho de que los franceses, ingleses y rusos no estaban preparados, y de que los alemanes y austriacos disponían de la fuerza organizada más formidable que registra la historia del mundo...

¿Cómo iban Francia, Inglaterra y Rusia a provocar a Alemania y Austria, que sabían estaban armadas hasta los dientes, cuando no tenían medios eficaces de resistirlas?

Francia carecía de reservas adiestradas, de vestuarios, de artillería pesada, de municiones y de ametralladoras. Rusia de cañones, proyectiles y cuadros de oficiales. Inglaterra de ejército...

¿Cabe en cabeza humana que unos Gobiernos y unos pueblos conscientes de esa inferioridad provocasen a los Imperios centrales?

Y he aquí que éstos dicen: «Hemos vencido, pero somos generosos y proponemos la paz para que el derramamiento de sangre no continúe...»

Mas el Cuádruple Acuerdo, que ha debido improvisarlo todo, y que es ahora cuando comienza a tener ejércitos, cañones, reservas de balas, ¿cómo va a aceptar una paz que consagrara la hegemonía alemana en Europa y en el mundo?

Porque sepase que una paz hecha ahora, aunque fuese blanca, es decir, sin vencedores ni vencidos, sería una tregua solamente. Dentro de diez años se encendería otra guerra más espantosa que la actual.

En suma: la maniobra de los Imperios centrales y sus vasallos no puede engañar a nadie. Y desde hoy aseguramos que su resultado será una intensificación de la actividad destructora en todos los frentes...

Y he aquí que éstos dicen: «Hemos vencido, pero somos generosos y proponemos la paz para que el derramamiento de sangre no continúe...»

Mas el Cuádruple Acuerdo, que ha debido improvisarlo todo, y que es ahora cuando comienza a tener ejércitos, cañones, reservas de balas, ¿cómo va a aceptar una paz que consagrara la hegemonía alemana en Europa y en el mundo?

Porque sepase que una paz hecha ahora, aunque fuese blanca, es decir, sin vencedores ni vencidos, sería una tregua solamente. Dentro de diez años se encendería otra guerra más espantosa que la actual.

En suma: la maniobra de los Imperios centrales y sus vasallos no puede engañar a nadie. Y desde hoy aseguramos que su resultado será una intensificación de la actividad destructora en todos los frentes...

Y he aquí que éstos dicen: «Hemos vencido, pero somos generosos y proponemos la paz para que el derramamiento de sangre no continúe...»

Mas el Cuádruple Acuerdo, que ha debido improvisarlo todo, y que es ahora cuando comienza a tener ejércitos, cañones, reservas de balas, ¿cómo va a aceptar una paz que consagrara la hegemonía alemana en Europa y en el mundo?

Porque sepase que una paz hecha ahora, aunque fuese blanca, es decir, sin vencedores ni vencidos, sería una tregua solamente. Dentro de diez años se encendería otra guerra más espantosa que la actual.

En suma: la maniobra de los Imperios centrales y sus vasallos no puede engañar a nadie. Y desde hoy aseguramos que su resultado será una intensificación de la actividad destructora en todos los frentes...

Y he aquí que éstos dicen: «Hemos vencido, pero somos generosos y proponemos la paz para que el derramamiento de sangre no continúe...»

Mas el Cuádruple Acuerdo, que ha debido improvisarlo todo, y que es ahora cuando comienza a tener ejércitos, cañones, reservas de balas, ¿cómo va a aceptar una paz que consagrara la hegemonía alemana en Europa y en el mundo?

Porque sepase que una paz hecha ahora, aunque fuese blanca, es decir, sin vencedores ni vencidos, sería una tregua solamente. Dentro de diez años se encendería otra guerra más espantosa que la actual.

En suma: la maniobra de los Imperios centrales y sus vasallos no puede engañar a nadie. Y desde hoy aseguramos que su resultado será una intensificación de la actividad destructora en todos los frentes...

Y he aquí que éstos dicen: «Hemos vencido, pero somos generosos y proponemos la paz para que el derramamiento de sangre no continúe...»

Mas el Cuádruple Acuerdo, que ha debido improvisarlo todo, y que es ahora cuando comienza a tener ejércitos, cañones, reservas de balas, ¿cómo va a aceptar una paz que consagrara la hegemonía alemana en Europa y en el mundo?

Porque sepase que una paz hecha ahora, aunque fuese blanca, es decir, sin vencedores ni vencidos, sería una tregua solamente. Dentro de diez años se encendería otra guerra más espantosa que la actual.

En suma: la maniobra de los Imperios centrales y sus vasallos no puede engañar a nadie. Y desde hoy aseguramos que su resultado será una intensificación de la actividad destructora en todos los frentes...

Y he aquí que éstos dicen: «Hemos vencido, pero somos generosos y proponemos la paz para que el derramamiento de sangre no continúe...»

Mas el Cuádruple Acuerdo, que ha debido improvisarlo todo, y que es ahora cuando comienza a tener ejércitos, cañones, reservas de balas, ¿cómo va a aceptar una paz que consagrara la hegemonía alemana en Europa y en el mundo?

### ALEMANIA Y AUSTRIA OFRECEN LA PAZ

La Compañía de Telegrafía sin hilos ha recibido esta madrugada los interesantísimos radiogramas que insertamos a continuación y que constituyen un éxito indiscutible para su servicio informativo:

Confirmación de la noticia. La Agencia Fabra nos remite el siguiente telegrama depositado a las seis y diez de la tarde, en Londres, y recibido en Madrid a las tres y diez de la madrugada:

«Un despacho de Amsterdam dice que los telegramas oficiales de Berlín y Viena anuncian que Alemania, Austria, Turquía y Bulgaria dirigen a los Gobiernos hostiles una nota similar, en la que exponen su deseo de entablar negociaciones de paz.»

El Canciller lo anuncia en el Reichstag. «POLDHU, 13. El Canciller Bethmann-Hollweg anunció hoy en el Reichstag que Alemania, junta con sus aliados, «consciente de su responsabilidad ante Dios, ante la nación y ante la Humanidad», había propuesto esta mañana a las Potencias aliadas el entrar en negociaciones de paz.»

Una proclama del Kaiser. POLDHU, 12. El Kaiser ha enviado el siguiente mensaje a sus generales que mandan las tropas:

«Soldados: De acuerdo con los Soberanos de mis naciones aliadas, y con la conciencia de la victoria, he hecho ofrecimientos de paz al enemigo.»

Aún no es seguro si éstos serán aceptados o no. Hasta que llegue ese momento seguireis luchando.»

Proclama del Emperador Carlos. VIENA, 12. El Emperador publicó hoy la siguiente orden del día, dirigida a los ejércitos de mar y tierra:

«Soldados del Ejército y de la Marina: Con la ayuda de Dios, vuestro valor y tenacidad, y la cooperación de nuestros fieles aliados, ha sido creada una situación que ya no deja lugar a duda de que la victoria definitiva será nuestra.»

En el deseo de devolver a los pueblos que hoy, en momentos difíciles, continúan virilmente la acción emprendida los beneficios de la paz, yo y mis augustos aliados hemos emprendido una tentativa para conseguir una paz honrosa.

Ruego a Dios Omnipotente acompañe este paso con su bendición. Estoy convencido de que continuaréis luchando con el mismo valor que demostrasteis hasta ahora hasta que la paz sea ultimada o hasta que el enemigo sea totalmente derrotado o vencido.

Viena, 12 diciembre 1916.—Firmado: Carlos, Emperador.»

Una nota de los Estados Unidos. TORRE EIFFEL, 12. Telegrafían de Washington que esta mañana se ha publicado la nota oficiosa siguiente:

«Toda tentativa actual para restablecer la paz sólo podría comprometer la causa de la paz, y el Presidente tiene interés en no solidarizar con estas tentativas, que manan casi siempre de centros sospechosos y que tienen por resultado provocar protestas energicas por parte de los hombres de Estado aliados. Estas tentativas producen además cierta irritación entre los aliados, que las consideran como no amistosas, y además dan esperanzas sin fundamento a las poblaciones que desean terminar la guerra. El Gobierno esperará que se presente una ocasión oportuna para ofrecer su mediación para poner término a la guerra más terrible de la Historia. Hasta que llegue ese momento, todas las agitaciones instigadas por personas que no están en estado de conocer la actitud de los beligerantes tendrán únicamente por resultado hacer fracasar el objeto que persiguen.»

Esta nota, que ha producido una gran impresión, ha sido bien acogida por todos.

En el Reichstag. NAUEN, 13. Los Gobiernos de los Imperios centrales han dirigido el 12 de diciembre a los representantes diplomáticos a quienes está confiada la protección de los intereses de sus súbditos en países enemigos notas en consonancia con la proposición de entrar desde luego en negociaciones de paz. Las proposiciones que para su negociación presentan los Imperios centrales constituyen, según su convencimiento, base apropiada para concertar una paz duradera. Si, a pesar de esto, continuase la lucha, los Imperios centrales están decididos a continuarla hasta un fin victorioso, declinando, sin embargo, toda responsabilidad.

El Canciller imperial comunicó al Parlamento, y comentó, la nota entregada a los Estados enemigos.

Estaban presentes todos los secretarios de Estado y otros numerosos miembros del Gobierno.

Las tribunas de los diplomáticos estaban llenas; entre los presentes figuraban el embajador turco, varios secretarios de Legaciones y el agregado militar de la Embajada española.

Las galerías se encontraban atestadas, y todos los diputados estaban presentes. El Canciller, interrumpido por constantes aplausos, hizo referencia a los nuevos progresos de las operaciones militares, diciendo: «Los hechos hablan. Con la entrada de Rumania en la guerra quiso el enemigo arrollar nuestro frente y el de nuestros aliados en Oriente.»

Al mismo tiempo, una gran ofensiva en el Somme debía romper nuestro frente occidental, y nuevos ataques italianos debían paralizar nuestra acción.

La situación era seria. Con la ayuda divina, nuestras valerosas tropas nos crearon una situación que nos ofrece gran seguridad y completa como nunca.

El frente occidental no sólo permanece firme, sino que, a pesar de la campaña rumana, está mejor dotado que nunca de mayores reservas en hombres y material.

Estamos a cubierto contra toda nueva diversión italiana de fuerzas.

Mientras en el Somme y en el Carso tronaba el cañón con gran intensidad, mientras los rusos se lanzaban contra la frontera oriental de Siebenburgen, el mariscal Hindenburg, con magistral dirección, no igualada, con tropas que enfrente de todos los aliados en la lucha realizaron marchas, haciendo posible lo imposible, ha tomado toda la Valaquia Occidental y la capital del Reino rumano.

Hindenburg no descansa. Las operaciones militares prosiguen.

Al mismo tiempo, y mediante los éxitos de nuestras armas, se ha consolidado cada vez más nuestro aprovisionamiento económico.

En Rumania cayeron en nuestras manos grandes cantidades de cereales, víveres, aceite y otras mercancías, cuyo transporte se está realizando actualmente.

A pesar de toda la escasez, hubiéramos cubierto nuestras necesidades con los recursos propios; pero ahora nuestra seguridad está fuera de toda duda.

A los grandes hechos realizados en tierra se unen las hazañas de nuestros submarinos. El espectro del hambre, con que nuestros enemigos querían amedrentarnos, no les abandona ahora a ellos.

El Canciller recordó las palabras del Emperador al transcurrir el primer año de guerra, expresadas en un manifiesto al público, diciendo: «Vivir grandes acontecimientos hace a uno respetuoso y firme de corazón. Jamás nuestro Emperador y nuestro pueblo han tenido otro pensamiento que ahora.» El Canciller declaró que el cansancio interno de Alemania, esperado por el enemigo, era una quimera.

Además hizo referencia a la ley del servicio auxiliar patriótico, creada por el Reichstag, en el fragor de la lucha, como un nuevo baluarte. Detrás del ejército combatiente está el pueblo que trabaja. El Imperio alemán, inmutable y fiel a su alianza con los hermanos de armas probados en la lucha bajo las banderas austrohúngaras, turcas y búlgaras, no es una plaza sitiada, como se imaginaban nuestros adversarios, sino un campamento único, imponente y firmemente organizado y con inagotables recursos. El Canciller indicó que los enemigos, tan pronto hablaban de los planes alemanes de conquista mundial, como de los desesperados gritos de socorro pidiendo la paz, mientras que Alemania avanzaba con total resolución. Y así seguimos nuestro camino, siempre dispuestos a defendernos y a combatir por la existencia de nuestro pueblo, por ver asegurado su libre porvenir, siempre dispuestos a pretarnos a una paz en estas condiciones, porque nuestra potencia no nos inhibe de nuestra responsabilidad anterior, ante nuestro propio pueblo y ante la humanidad.

El Canciller manifestó después, entre la expectación y aplausos generales, especialmente de la fracción centro-católica y de la izquierda, la acción oficial de la paz: hasta ahora a nuestra declaración sobre la paz, contestaron nuestros adversarios rehuyendo nuestra buena disposición. Ahora damos un paso más allá. Según la Constitución, en 1.º de agosto de 1914 pesaba sobre la persona de S. M. el Emperador la más grave decisión que jamás tuvo que adoptar alemán alguno: el orden de la movilización, a lo que fué obligado por la movilización rusa. Durante estos largos y difíciles años de guerra, la única idea que movió al Emperador fué la de cómo después de victoriosos combates podía preparar nuevamente una paz a Alemania. Nadie mejor que yo puede dar testimonio de esto, pues que llevo la responsabilidad de todos los actos del Gobierno. Movid por los más puros sentimientos religiosos y con el dolor hacia su pueblo y más aún, hacia la humanidad, el Emperador considera llegado ahora el momento para una acción oficial en favor de la paz, por lo que el Emperador, de completo acuerdo con sus aliados, S. M., de completo acuerdo con sus aliados, tomó la decisión de proponer a las Potencias enemigas entrasen en negociaciones de paz.

Esta mañana hemos comunicado a los representantes de aquellas Potencias que se han hecho cargo de nuestros intereses en los Estados enemigos, es decir, a los representantes de España, Estados Unidos de América y Suiza, la correspondiente nota, dirigida a todas las Potencias enemigas, rogándoles su transmisión.

Lo mismo se hace hoy en Viena, Constantinopla y Sofía.

Asimismo serán notificados de ella los Estados neutrales y el Papa.

Esta nota dice así: «La guerra más terrible que jamás ha visto la Historia está desencadenándose pronto hará dos años y medio en una gran parte del mundo. Esta catástrofe, que no pudo contener los lazos de una civilización común de mil años, hiera a la Humanidad en sus más valiosas conquistas, amenazando al progreso moral y material que era el orgullo de Europa en los comienzos del siglo XX. Alemania y sus aliados, Austria-Hungría, Bulgaria y Turquía, han demostrado en esta lucha una fuerza invencible, logrando imponentes triunfos sobre un adversario superior en número y en material de guerra. Inquebrantables, aguantan constantemente en sus líneas los repetidos ataques de sus adversarios. Rápidamente vencieron en los Balcanes en el último lance. Los últimos acontecimientos demuestran que la continuación de la guerra tampoco puede quebrantar su fuerza de resistencia, como que más bien la situación general hace confiar en nuevos éxitos, que sirven únicamente para la defensa de la existencia nacional y de la libertad de desenvolvimiento de la Cuádruple, que se vió obligada a empujar las armas. Los triunfos de los ejércitos no alteraron este convencimiento, afirmándose siempre en el criterio de que sus propios derechos y justificadas pretensiones no están en modo alguno en contradicción con los derechos de otras naciones y no tienen a aplastar o a aniquilar al enemigo. Con la conciencia de su potencia militar y económica; dispuestos, en caso necesario, a continuar la lucha impuesta hasta el límite; pero animados al mismo tiempo del deseo de evitar que continúe derramándose sangre y de poner término a los horrores de la guerra, los Estados de la Cuádruple proponen entablar lo antes posible negociaciones de paz. Las proposiciones que éstos ofrecen para ser negociadas, que aspiran a asegurar la existencia, el honor y la libertad de desenvolvimiento de sus pueblos, constituyen, en su concepto, la base indicada para el restablecimiento de una paz duradera. Si, a pesar de este ofrecimiento en favor de la paz y de la reconciliación, ha de proseguir la lucha, las Potencias de la Cuádruple están decididas a continuarla hasta un fin victorioso; pero entonces declinan solemnemente por ello toda responsabilidad ante la Humanidad y la Historia.»

La nota termina con un ruego del Gobierno imperial a las respectivas Potencias neutrales de transmitir la a los correspondientes Gobiernos enemigos.

El Canciller añadió: «En agosto de 1914, nuestros adversarios pusieron sobre el tapete la cuestión de la fuerza de la guerra mundial. Hoy exponemos ante la humanidad la cuestión de la paz. Cualquiera que sea la contestación, la esperamos con la tranquilidad que nos da nuestra fuerza exterior e interior y nuestra conciencia limpia. Si los enemigos rechazan el ofrecimiento, entonces todo corazón alemán, hasta en la choza más humilde se encenderá de nuevo en sagrada cólera contra ellos, los que no quieren cesar, por sus destructores propósitos y afán de conquista, en la matanza de hombres. En una hora decisiva hemos tomado una trascendental decisión, empapada en sangre de centenares de miles de nuestros hijos y hermanos, que sacrificaron su vida por la seguridad de la patria. Ni la sabiduría humana, ni la mano de los hombres pueden llegar hasta lo último en esta lucha de pueblos, que deja ver todos los horrores de la vida terrenal, pero también en forma nunca vista, la grandeza del valor y de la voluntad humana. Dios hará justicia. Sin temor y erguidos, queremos seguir nuestro camino, decididos a la lucha y dispuestos a la paz.»

Después de que el Canciller terminó su discurso entre grandes aplausos, a los que se sumaron los que partían de las tribunas, el jefe católico Spahn propuso a la Cámara aplazar las sesiones y dejar a la elección del Presidente el fijar la fecha de la próxima reunión.

El jefe nacional liberal, Bassermann, propuso la discusión en el mismo día o en el siguiente, siendo apoyado por los conservadores, por boca del conde de Westarp y por el socialista de la fracción extrema, Ledebour. La votación dió como resultado una mayoría en favor de la proposición de Spahn.

La nota al Papa. Al Papa Benedicto XV le fué comunicada por el embajador alemán von Muehlberg. La Nota en la que se dice:

«Desde hace dos años y medio la guerra asola el continente europeo. Innumerables valores culturales han quedado destruidos, extensas comarcas están empapadas de sangre, millones de valientes combatientes han sucumbido en la lucha y millones de regresados a la patria han quedado enfermos. El dolor y el luto reina en casi todos los hogares. No sólo sobre los beligerantes, sino también sobre los neutrales, pesan las devastadoras consecuencias de la imponente lucha y sufren el comercio y la actividad trabajosamente creados en años de paz; paralizadas están las mejores

### COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Noche tranquila. PARIS, 12. Comunicado oficial de las veintitrés:

«La noche fué tranquila en el conjunto del frente, excepto en el Sur del Somme, donde ambas artillerías estuvieron muy activas en el sector de Bianche y de Maissonnette.»

### COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Progresos en Valaquia. KOENIGSWUSTERHAUSEN, 12. Nada de particular en los frentes occidental y oriental.

En la gran Valaquia, victoriosos progresos contra rumanos y rusos.

### EL GOBIERNO FRANCÉS

Los nuevos ministros. PARIS, 12. El nuevo Gobierno ha quedado constituido así:

Presidencia y Negocios, Briand. Justicia e Instrucción, Viviani. Hacienda, Ribot. Interior, Malvi. Guerra, Liaut. Marina, Lacaze. Economía Nacional (que comprende Comercio, Industria y Agricultura), Clement.

energías de los pueblos y restadas a la creación de valores útiles.

Europa, constantemente dedicada a la extensión de la Religión y de la cultura, y a la solución de problemas sociales, asiento de la Ciencia, del Arte y de todo trabajo pacífico, semeja un campamento de guerra, en el que los esfuerzos y el trabajo de varias centurias están orientados hacia la destrucción.

La Nota hace resaltar que Su Santidad el Papa mostró desde el primer día de su Pontificado sus piadosos desvelos hacia las innumerables víctimas de la guerra, sanó graves heridas e hizo más soportable la suerte de miles de seres afectados por la catástrofe.

Por consiguiente, el Gobierno imperial confía en que la iniciativa de la Cuadruple hallará benévolo eco en Su Santidad, y que su obra pacífica podrá contar con el glorioso apoyo de la Silla Apostólica.

La orden del Emperador.

El Emperador alemán ha publicado la siguiente orden al ejército:

«Soldados: Confiado en la victoria alcanzada por vuestro valor, yo y los fieles Soberanos de los países aliados hemos hecho al enemigo proposiciones de paz.

«Esta orden va también dirigida a mi marina, que en la lucha común ofreció todas sus energías fiel y eficazmente.»

Juicios de la Prensa inglesa.

CARNARVON, 13. Ampliación de las noticias referentes a proposiciones de paz publicadas en la Prensa de Poldhu.

El radiograma alemán enviado al embajador de Alemania en Washington anunciaba además que el Canciller había rogado a los representantes de los Estados Unidos, España, Suiza, como representantes de los intereses alemanes en los países enemigos, que recibieran la nota y la pusieran en conocimiento de los Gobiernos enemigos.

El radiograma decía que la nota sería leída y discutida en el Reichstag, y que el texto había sido comunicado al Papa y a las demás Potencias neutrales.

El anuncio de que de un momento a otro se reuniría el Reichstag había preparado a Londres para la manifestación del Canciller, habiéndose hecho de antemano numerosos comentarios.

La opinión general es de que lo que los alemanes llaman aires de guerra son cuestiones indiferentes a las Potencias de la Entente, excepto si se consideran como nueva indicación de la debilidad interna de Alemania, a pesar de sus teatrales victorias sobre pequeñas naciones de Europa, respecto a que los aliados son responsables de que la guerra continúe, la opinión general es que mientras Alemania permanezca en territorios ocupados, los aliados, no sólo cargarán con gusto con esta responsabilidad, sino que la considerarán como un solemne deber.

La Pall Mall Gazette dice:

«Los aliados no se interesan por ninguna paz que no lleve en sí la consecución de sus propias miras. No fueron ellos los que eligieron la guerra; pero una vez en ella, la continuarán hasta que quede rota la potencia del enemigo, no sólo ahora, sino para el porvenir.»

Aceptar cualquier compromiso que dejase a Alemania en disposición de organizar nuevos asaltos contra sus vecinos sería cargar con una continua preocupación de ansiosa preparación.

El cesar las hostilidades en fecha próxima no serviría más que para que los hunos escapasen del castigo y facilitar sus ulteriores ambiciones.

La paz sin justicia sería un insulto a todo ideal por el que los aliados han empuñado las armas.»

The Evening Standard dice:

«La paz no ha de ser una paz alemana, que deje a los Hohenzollern dueños de más territorios que antes de la guerra y en posición conveniente para emprender nuevos complots en contra de las libertades y civilización de Europa.»

Seguros estamos de que en todos los países aliados una inmensa mayoría están deseosos de multiplicar los sacrificios antes que sufrir semejante calamidad.

Hay que derrotar a los alemanes, porque esto es absolutamente necesario para el porvenir de Europa.

Sus ejércitos tienen que ser derrotados has-

ta que no sirvan para nada, y tienen que ser castigados severamente antes de que pueda esperarse aceptar las condiciones de los aliados.

Hablar de paz en este momento es sencillamente perder el tiempo.»

La Westminster Gazette dice:

«Hay evidencia de la gran tensión existente en Alemania.

Durante las últimas semanas los periódicos alemanes han ido subiendo en la escala de quejas, y se han hecho francas confesiones de que la situación es altamente crítica.

Al mismo tiempo se han fundado grandes esperanzas en los auxilios que hablan de venir de Rumania.

Si éstos no llegan, vendrá la consiguiente depresión. El pueblo alemán preguntará con más insistencia la utilidad de moverse en los Balcanes arriba y abajo, haciendo nuevas conquistas, y el porqué de repicar las campanas si en el interior del país les acecha la miseria.

Los discursos que se pronuncien en el Reichstag nos serán útiles como reveladores del juicio de Alemania sobre la situación presente; pero estamos seguros de que lo que hace Alemania dependerá de hechos militares y económicos, pues los concibe en esta forma.»

El Daily Chronicle, comentando la oferta de Alemania de entablar negociaciones de paz, dice que aunque esto atestigüe que toda Alemania está cansada, nos deja a todos escépticos, y aunque no creamos en la utilidad de las condiciones que ella pueda proponer ahora, naturalmente que nos sería muy grato concederle la paz.

Todos sentimos el horror que Alemania pretende tener hoy a la guerra, pero con más sinceridad que ella, puesto que tratamos con perseverancia de evitarla cuando ella la provocó.

Alemania tendrá la paz cuando quiera, pero en las condiciones que nosotros deseamos, y si duda de estas condiciones puede siempre informarse cerca de nosotros.

En cuanto a ellas, siempre hemos pedido y seguimos pidiendo el desarme de la máquina de guerra prusiana, reducción o destrucción de su marina y de la totalidad de su armamento.

No creemos que la pesadilla de una nueva competencia de armamentos que conduzcan a una nueva guerra pueda evitarse en condiciones menos rigurosas.

La actitud de los yanquis.

NUEVA YORK, 12. La frecuencia de los rumores propalados por los alemanes a propósito de la próxima intervención de los Estados Unidos en favor de la paz, ha determinado la publicación de una nota oficial en la que se les niega todo fundamento en los siguientes términos:

«Los Estados Unidos no han hecho indicación ni oferta alguna de paz a las naciones europeas.

Mr. Gerard no lleva a Europa ninguna misión de esta clase, y el Gobierno no tiene intención de hacerla por ahora, a menos que los acontecimientos europeos tomasen un giro que nada hace esperar.»

ACCION DEL GOBIERNO INGLES

La cuestión de Irlanda.

POLDHU, 12. La Agencia de noticias anuncia que el público no debe sorprenderse si en fecha próxima Lloyd George, con su manera característica, hace un dramático intento para resolver la histórica cuestión de Irlanda.

Lloyd George y Briand.

PARIS, 12. Mr. Lloyd George ha telegrafado a M. Briand que el nuevo Gobierno provisional conducirá, con una inquebrantable determinación y el mayor vigor, la guerra contra el enemigo común, para facilitar a los aliados la victoria y una paz duradera.

M. Briand contestó que le aseguraba que el Gobierno de la República y el pueblo francés están animados de los mismos sentimientos, y que están inquebrantablemente resueltos a realizar todo su esfuerzo con la misma energía, para conseguir la victoria y una paz duradera.

Los nacionalistas irlandeses.

LONDRES, 12. El partido irlandés ha acordado esperar la declaración del nuevo Gobierno respecto de Irlanda, para determinar su actitud para con él.

Desde luego, ha declarado que queda resuelto a sostener vigorosamente la guerra hasta el final victorioso.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Sin novedad.

PARIS, 13. Parte oficial del medio día: «Noche relativamente tranquila en todo el frente.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El cadáver del comandante del «Messina».

PARIS, 12. De Brest dicen que el cadáver del capitán de la Marina italiana Sr. Vicenzo Muro de Pruda, comandante del «Messina», ha sido encontrado flotando sobre las aguas cerca de la isla de Yatz.

Créese que el «Messina» ha sido torpedeado a la altura de Roscoff.

Un nombramiento.

PARIS, 12. El vicealmirante Gaucher ha sido nombrado comandante jefe del primer ejército naval, en sustitución del almirante Dartigues du Fournet.

Desmintiendo una noticia.

LONDRES, 12. Según una declaración oficial alemana, los submarinos alemanes torpedearon en el Mediterráneo, el día 28 de noviembre y el 3 de diciembre, dos grandes transportes.

parcialmente inexacta en cuanto se refiere a sus resultados.

Ya fué anunciado que el King Malcolm es un cargo ordinario y no un transporte, el cual fué hundido el día 28 de noviembre y su capitán hecho prisionero por el submarino.

Cañones en el Mediterráneo.

BARCELONA. (Miércoles, mañana.) Los pescadores que han entrado en el puerto aseguran que al anochecer se oyó fuerte cañoneo frente a la desembocadura del Llobregat.

Se relaciona esta noticia con la presencia de destroyers franceses, que hoy han cruzado varias veces delante del puerto.

Dos informaciones.

WASHINGTON, 12. El departamento de Estado anuncia que la información completa respecto al torpedeamiento del vapor inglés «Marina» ha puesto de manifiesto la violación por parte de Alemania de sus compromisos con los Estados Unidos, habiendo perdido en él la vida 17 personas, siete de las cuales eran americanas.

El Gobierno espera a tener completa la información relativa al transatlántico «Arabia» antes de tomar ninguna determinación.

Minas.

CRISTIANIA, 12. En los últimos días se ha observado gran número de minas flotantes en las proximidades de las costas de Christiansand.

Se ha confirmado que la mayor parte de ellas flotaba en la ruta habitual de los buques de Fredrikshaven y Jutlandia.

LAS DEPORTACIONES

Millares de belgas en Soldau.

AMSTERDAM, 12. El Telegraaf dice que en el campamento de Soldau hay millares de belgas deportados, que permanecen ociosos y están sometidos a un verdadero régimen de hambre.

Un motín.

AMSTERDAM, 12. Según el Eco Belge, ha estallado en Turcoing un gran motín, con ocasión de la partida de 300 paisanos deportados, uno de los cuales recibió en la cabeza un golpe con la culata de un fusil alemán por no marchar bastante de prisa, quedando gravemente herido.

La multitud se lanzó sobre el soldado que le había acometido, originándose una refriega, en la que las tropas alemanas hicieron uso de sus fusiles, matando a diez y seis paisanos e hiriendo a otros muchos.

La caballería alemana cooperó en la carnicería.

Los socialistas holandeses.

AMSTERDAM, 12. El partido socialista holandés ha celebrado un gran mitin para protestar contra las deportaciones, aprovechando un orden del día en que se hace un llamamiento a todos los amantes de la libertad, y especialmente a los socialistas alemanes, para que se unan a la protesta.

En Barcelona.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) En el Ayuntamiento se ha recibido una exposición, suscrita por ochocientos obreros, redactada en catalán y en términos bastante violentos, protestando contra las deportaciones en Bélgica.

Dícese en ella que, por humanidad y por justicia; Barcelona tiene el deber de hacer sentir su indignación al representante alemán por las deportaciones civiles en Bélgica.

EL GOBIERNO FRANCES

El Gabinete completo.

PARIS, 12. (Urgente.) (Depositado a las 9,38 de la noche, recibido en nuestra Redacción a las 3,50 de la mañana.) El nuevo Gabinete se ha constituido en la forma siguiente:

- Presidente y Negocios Extranjeros, Briand. Justicia é Instrucción, Viviani. Hacienda, Ribot. Interior, Malvy. Guerra, general Lyautey. Marina, almirante Lacaze. Economía nacional, Comercio, Industria y Agricultura, Clement.

Transportes y aprovisionamientos civil y militar, Herriot. Colonias, Doumergue. Armamentos y fabricaciones de guerra, Albert Thomas.

Subsecretarios de Estado: de Sanidad, Godart; de Transportes, Clavelle; de Fabricaciones de guerra, Loucheur.

Las Direcciones técnicas creadas de Minas y Marina mercante, y el Comité de guerra instituido se compondrán de Briand y de los ministros de Hacienda, Guerra, Marina y Armamentos.

El general Joffre podrá asistir a las sesiones del Comité como consejero técnico. El Gobierno se presentará al Parlamento el jueves próximo.

GRECIA Y LOS ALIADOS

¿Ruptura de hostilidades?

NAUEN, 12. Un capitán griego se ha apoderado de Katerini, encontrándose con 5.000 hombres en la línea Katerini-Borbotso, con lo cual queda roto el cordón de tropas francesas.

Al Norte de Katerini hay entablados combates entre las fuerzas regulares griegas y francesas.

EN LOS BALKANES

La Escuela Militar de Sofía.

GINEBRA, 12. Según informaciones de procedencia diplomática neutral, el incendio de la Escuela militar de Sofía, que ha sido completamente destruida hace una quincena de días, fue resultado de un complot.

La censura búlgara se ha esforzado en callar este hecho. La Prensa de Sofía ha recibido orden de declarar que el incendio sólo había causado averías insignificantes.

En realidad todo el edificio quedó destruido, y fué una casualidad que se pudiesen salvar los oficiales profesores alemanes, alojados en un ala del edificio. Las diligencias judiciales

han descubierto que el fuego se ha declarado en once sitios simultáneamente. Según esos informes, el atentado debe ser atribuido a partidos avanzados que, aunque muy patriotas, aborrecen a los alemanes.

El metropolitano rumano.

ZURICH, 12. Dicen de Bucarest que el metropolitano de Rumania se ha negado a abandonar la capital.

Ha querido con su actitud serenar los fieles y demostrarles que estaba dispuesto a protegerles contra las persecuciones eventuales de las autoridades alemanas.

Conviene recordar que el metropolitano es un patriota ardiente.

Ultimamente, con ocasión del aniversario de la Reina, envió un despacho que hizo sensación, haciendo votos para la realización de las reivindicaciones nacionales y la próxima formación de una gran Rumania.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

En todos los frentes.

VIENA, 13. Rumania.—Ejército del general von Mackensen.—En la Valaquia nuestras tropas avanzan hasta la línea de Urziceni Mezilu. Cada día se hacen varios miles de prisioneros.

Ejército del general Archiduque José.—Tampoco ayer disminuyó la actividad de los rusos en el sector fronterizo al Oeste y Noroeste de Oena. Por un contraataque recuperamos una posición que habíamos perdido hace algunos días. Los ataques enemigos fueron rechazados en todos los demás sectores.

En la altura de Valeputna y al Noroeste de la misma, el enemigo atacó esta mañana con extraordinaria violencia.

A la una de la madrugada, sin preparación de la artillería, inició el adversario varios fuertes asaltos entre tres y cuatro.

El enemigo renovó sus ataques, apoyado por un intenso fuego de artillería. Gracias a la vigilancia de nuestra infantería y a la excelente acción de nuestros obúsos, el adversario se vio precisado a retirarse de nuevo a sus propias trincheras.

También en el frente del Ludowa y en el sector del Smootree fracasaron varios ataques rusos.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—No se señalan acontecimientos de importancia.

Frete italiano y teatro Sudeste de operaciones.—No ha cambiado la situación.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Los Consejos provinciales belgas.

EL HAVRE, 12. Los Consejos provinciales belgas se han negado por tercera vez a tomar ninguna de las medidas reclamadas por von Bissing respecto a la nueva contribución de guerra de 50 millones de francos mensuales.

Las naranjas españolas.

NEWCASTLE, 12. Han llegado las primeras naranjas españolas, abriéndose así el mercado de frutos de aquel país.

La calidad y condición de las descargadas es excelente, presentándose la campaña con grandes promesas.

El residente francés en Marruecos.

PARIS, 12. Para reemplazar al general Lyautey, nombrado ministro de la Guerra, se ha designado para residente general de Francia en Marruecos al general Gouraud.

La Cámara de los Comunes.

LONDRES, 12. La Cámara de los Comunes, que había aplazado sus sesiones hasta el día 7, las ha reanudado; pero como se halla en cama Mr. Asquith, ex Presidente, lo mismo que el nuevo jefe del Gobierno, y no se puede hacer la declaración de éste en la política que va a seguir, se ha acordado aplazar las sesiones hasta el jueves próximo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

CONFERENCIA SUSPENDIDA

Manifestación de simpatía a Maeterlinck.

La anunciada conferencia del insigne Maeterlinck en el salón-teatro de la Casa del Pueblo no se celebró, por haber sido prohibida de orden superior, según un aviso que fué colocado en las puertas de dicho centro media hora antes de la señalada para el acto.

Anoche nos visitó una numerosísima Comisión de obreros para hablarnos de lo ocurrido con motivo de la suspensión de la conferencia de Maeterlinck en la Casa del Pueblo.

Como nos relataron todo con abundantes detalles, y como nosotros no fuimos testigos presenciales de los hechos, preferimos dejar la palabra a los comisionados.

He aquí cómo se expresaron éstos: «Ya saben ustedes que la conferencia de Maeterlinck ha sido suspendida.

Pues bien; había despertado tal curiosidad esta conferencia, que no bajarían de cuatro mil las personas que acudirían a la Casa del Pueblo. El salón-teatro de ésta era desde luego insuficientísimo para contener tan enorme número de espectadores; muchos de éstos tuvieron que conformarse con permanecer de pie en los pasillos, y no pocos quedaron en la calle, soportando las inclemencias de esta noche tan desagradable, deseosos, ya que no podían escuchar a Maeterlinck, de manifestar a éste sus simpatías por la desdichada Bélgica.

Cuando mayor era la impaciencia y se esperaba que el gran poeta llegaría de un momento a otro, fueron fijados unos pasquines con el aviso de que la conferencia había sido prohibida.

La decepción fué enorme; algunos, no pocos obreros habíamos acudido a la Casa del Pueblo desde los barrios más apartados, haciendo un verdadero sacrificio; se comprende-

rá la contrariedad que la suspensión nos produjo, y hasta la excitación que en los ánimos Lanzó alguien la idea de ir en manifestación ante el hotel en que Maeterlinck se hospedó, y la iniciativa cundió tan rápidamente concurrentes, en masa, se pusieron en movimiento, y sin más organización, ni más programa, se organizó una manifestación, importante por lo numerosa, pues la formaban varios miles de personas, y pacífica en absoluto, ya que ni fueron proferidos gritos de ningún género, ni hubo el menor asomo de tumulto.

Nos dirigimos en esta forma al Palace Hôtel, y allí aparecieron guardias de Caballería é Infantería, que, sin previo aviso, desmontaron los sables y cargaron sobre nosotros, obligándonos a disolvernos.

Allí sí se dieron algunos gritos; pero no creemos que merecieron sanción alguna, pues no se oyeron más voces que las de «Viva Maeterlinck!» y «Viva Bélgica!»

El caso es que la manifestación fué disuelta en esta forma, y que luego nos hemos podido reunir unos cuantos, que deseamos hacer constar nuestra protesta contra el proceder de los guardias.

Había entrado una Comisión a saludar a Maeterlinck y a expresar nuestras simpatías por los obreros belgas y nuestra admiración hacia su país; pero no nos dieron tiempo para conocer siquiera el resultado de la entrevista.»

Hasta aquí lo que dicen nuestros visitantes. No creemos que la conferencia hubiera dado lugar a incidentes desagradables; su texto había sido publicado con anterioridad por algunos periódicos, nosotros entre ellos, y el insigne Maeterlinck hubiera sabido seguramente no dar lugar a incidentes desagradables en este pueblo que tan bien le ha acogido y que tan grandes simpatías ha expresado para sus compatriotas.

La notable conferencia que días antes había dado en el Ateneo podía servir como garantía de lo que había de ocurrir en la Casa del Pueblo.

Pero al cabo ninguna eficacia positiva tuvo la prohibición del acto de anoche; lo que Maeterlinck iba a decir fué publicado anteriormente, y el fin que perseguían los obreros, aparte del deseo de oír al gran poeta, que no era otro que el de expresar su admiración, su respeto y su cariño a la desdichada nación belga, fué logrado cumplidamente, toda vez que estos sentimientos quedaron bien patentados con la manifestación que tan espontáneamente se organizó en la Casa del Pueblo, y en la que, según nuestras referencias, formaban más de cuatro mil personas.

Viaje suspendido.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se ha recibido un telegrama de Maeterlinck anunciando que desiste del viaje a Barcelona, pues no puede, en su calidad de huésped de España, contrariar la más leve indicación de su Gobierno.

Las proposiciones de paz y la conferencia de Maeterlinck

Lo que dice el Gobierno.

El Presidente del Consejo, en su conversación con los representantes de la Prensa, rechazó a medio día el cargo que se le dirige con motivo de suponerse que dió órdenes prohibiendo la conferencia que se proponía dar Maeterlinck en la Casa del Pueblo.

«Lo primero—dice el Presidente del Consejo,—que esa no es función mía, sino que compete a la Dirección general de Seguridad, de la que no habla de prescindirse para el cumplimiento de un acuerdo de Gobierno en ese sentido.

Me limité a escribir la carta, de que algunos periódicos se hacen eco, en la que hacía un ruego que no puede envolver el alcance de una prohibición.

El ruego ha sido atendido por el insigne poeta, dándose éste perfecta cuenta del móvil que lo inspiraba, y mi ruego es lo contrario de prohibición.»

En cuanto a la proposición de paz hecha por Alemania, dijo el Presidente que la nota en que se contenía fué recibida por el Gobierno español a las ocho de esta mañana, y es la misma, salvo pequeñas diferencias, que la que en extracto publica la Prensa.

Reconoce su gran importancia, aunque no puede anticipar ningún pronóstico acerca del resultado que la proposición tenga.

«Es este—añade el Presidente—un momento interesante, de supremo interés. No ofrece materia para deliberar el Consejo de ministros.

Si éste se reuniera, como preparatorio del de S. M., no sería para tratar de esta cuestión exclusivamente.»

El ministro de la Gobernación manifestó esta mañana que no es cierto que se prohibiera la conferencia de Maeterlinck en la Casa del Pueblo.

El cartel colocado allí lo fué de mala fe. El conferenciante, como se demuestra por las cartas publicadas en la Prensa, desistió de la conferencia por voluntad propia.

Actos como los realizados anoche son los que ponen en peligro la neutralidad y dan lugar a disgustos al país.

Las órdenes para prohibir ó autorizar un mitin las da la Dirección general de Seguridad, bajo la inspiración del ministro de la Gobernación.

Solamente con que se hubiesen fijado en que el señor Presidente del Consejo no tiene atribuciones para ello, bastaría para rechazar la suposición de que ha sido el señor conde de Romanones el que ha prohibido aquella conferencia.

También rectificó el Sr. Ruiz Jiménez las informaciones referentes al número de los manifestantes, pues, según los informes de la Policía, eran poco más de un centenar; además que por la noche no puede haber manifestaciones, porque el Código las considera delito.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

## Hágase como se pide

Pasadas, por fortuna, las horas negras de la inundación que asoló recientemente los pueblos de Levante, ha llegado la hora de la justicia. Y la justicia, en estos casos, tiene doble manifestación. En primer término, del brazo de los sentimientos humanitarios, manda socorrer a quienes fueron víctimas de lo inevitable y perdieron sus cosechas y sus ajuares, quedándose de momento sin medios de vida. En este punto ha comenzado a cumplirse la justicia. Ha dado un alto ejemplo Su Majestad la Reina doña Victoria, enviando lotes de ropas, que ya son repartidos entre los menesterosos de Alcira. Otras personalidades y algunas Corporaciones han imitado la conducta ejemplar de la Soberana. Más tarde, siempre más tarde—llegará el socorro del Poder público, y con todo ello las heridas se irán restañando. En segundo término manda la justicia investigar quienes fueron los que se comportaron, durante las horas trágicas, de modo que no sea bastante como premio la gratitud de los que fueron socorridos a punto de perecer, sino que precise la realización de actos que sean como concreción del agradecimiento colectivo, que ni puede dejar de expresarse ni puede tampoco dejar de tener una manifestación adecuada en el terreno de lo práctico.

Son los mismos pueblos damnificados los que al hacer ese balance que la justicia demanda señalan concretamente a los que, dando pruebas de una abnegación admirable y de un valor llevado al límite del heroísmo, contribuyeron a que los desastres de la inundación no fuesen todavía mayores. Alcira, Carcagente, los pueblos todos que de la inundación fueron víctimas, piden a coro recompensas para los individuos de la Guardia Civil que, como siempre en esos trances calamitosos, hicieron honor a su Instituto, multiplicándose en la arriesgada tarea del salvamento de familias aisladas por el líquido desbordado y de hombres sorprendidos por la inundación fuera de los poblados y en lugares donde el riesgo era grande.

Esa abnegación y ese heroísmo hubieron de quedar bien patentizados en las amplias reseñas que la Prensa publicó de las inundaciones de Levante. Pero no basta eso, como no basta, por muy grande que sea, la gratitud de los socorridos. Alcira, Carcagente y los demás pueblos, testigos de mayor excepción de sus propias desdichas y del comportamiento de sus propios desdichados, han señalado a los Poderes públicos, al pedirle socorros de todo punto necesarios, esa segunda obligación, no menos ineludible: la de premiar con recompensas, interpretando prácticamente el reconocimiento colectivo, a quienes de modo tan admirable se comportaron, exponiendo sus vidas por salvar a del prójimo.

Y la justicia manda que debe hacerse como se pide.

## Nace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de diciembre de 1866.

Por un despacho telegráfico de Marsella se sabe, con referencia a noticias de Manila del 24 de octubre, que en el Archipiélago filipino no ocurre novedad. El día 13 tuvieron lugar en la capital grandes regocijos y entusiasmas manifestaciones por la entrada pública de los marineros de la escuadra española, procedente del Pacífico.

Los días 15, 18 y 19 de octubre se sintió en Filipinas un fuerte temporal, causando algunas desgracias.

LOS TEMPORALES

## BARCAS EN PELIGRO

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Amplió la noticia telegrafiada anoche referente al temporal.

En la Comandancia de Marina se recibieron alarmantes noticias acerca de la situación que se hallaban 16 barcas de pesca entre Badalona y la desembocadura del río Besòs. El comandante dispuso en el acto los auxilios necesarios; pero para el salvamento se luchó con graves inconvenientes.

El bote sumergible de la entidad Salvamento de Naufragos tiene un motor a bencina; pero éste ayer estaba en recomposición, y para ser puesto a remo el bote se necesitaban lo menos diez hombres de buena voluntad, que no pudieron reunirse.

Los barcos-bombas del puerto tampoco podían salir, porque la Junta de obras del mismo, de quien son propiedad, alegó que su misión es tan sólo de acudir a los buques inundados.

Por fin se tuvo que recurrir a los prácticos del puerto y a los remolcadores.

A media tarde salió el *Cataluña*, que pudo salvar a seis barcas tras no pocos esfuerzos; pero al remolcarse al puerto se rompieron las cuerdas de cuatro de ellas, pudiendo conducir tan sólo dos con sus tripulantes al puerto.

Tres de las otras pudieron llegar a la playa, después de titánicos esfuerzos.

Quedaban once barcas expuestas a la furia del temporal, que era imponente.

El vapor remolcador *Montseny* suspendió la salida por tener averías en la máquina y además era difícil que pudiera acercarse a la bahía. Era, pues, urgente emplear botes salvavidas.

El patrón de los mismos, viendo que no

había voluntarios, fué a la Barceloneta y reclutó diez hombres.

El remolcador *Cataluña*, que habla regresado, se dispuso a hacerse a la mar con personal del torpedero Núm. 1, que se ofreció a ello.

Salió al anochecer y regresó a las ocho de la noche.

Volvió a salir, y a media noche regresó con 28 tripulantes de las barcas en peligro.

Todos estaban extenuados, medio muertos de hambre y de frío, pues llevaban veinticuatro horas sin comer.

Apenas desembarcados, pidieron ser trasladados a Badalona, de donde procedían.

El remolcador salvó el personal de siete barcas.

En el mar quedaron cinco embarcaciones, que no quisieron abandonar sus tripulantes, asegurando que podían pasar la noche mientras el viento no arreciara.

En efecto, esta mañana han podido llegar a la playa, sin inconveniente.

Todos los pescadores elogian al patrón y a los tripulantes del remolcador *Cataluña* y bote salvavidas, especialmente a D. Feliciano Mur, que es quien organizó la expedición de salvamento.

—El vendaval continúa soplando fuerte.

En la estación de Francia ha derribado una pared, cayendo los escombros sobre una mujer y un niño, que resultaron con lesiones.

—De Tarragona telegrafian que continúa soplando fuerte viento, aunque no con tanta intensidad como ayer.

En el mar reina temporal deshecho, del Sur, que obliga a los buques a entrar de arribada, e impide la salida de otros.

—Hay ansiedad en la Barcelona marítima, por la falta de noticias respecto al paradero de una pareja de la pesca del bou.

Se sabe que naufragó junto a Villanueva.

EL REGIONALISMO

## Solidaridad valenciana

Reunión en el Ayuntamiento.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión extraordinaria para tratar de la proposición del concejal republicano Sr. Valentín, encaminada a conseguir la autonomía política y administrativa del Municipio.

Se propone que se solicite del Gobierno esa autonomía, poniéndose antes de acuerdo los Ayuntamientos de Valencia, de Castellón y de Alicante, las Diputaciones provinciales y los Ayuntamientos de las cabezas de partido en las respectivas provincias, y también que se haga una activa campaña hasta en los más apartados pueblos.

De organizar el movimiento se encargará una Comisión, compuesta de los jefes de las minorías políticas de este Ayuntamiento, acompañados de sendos representantes de los diarios locales.

La discusión ha constituido una ardorosa explosión del regionalismo más sano.

Por los representantes de todos los partidos, incluso por el alcalde, ha sido aceptada la proposición, comprometiéndose a laborar en su favor.

Ha terminado la reunión con vivas a la Solidaridad valenciana y grandes aplausos del público, que llenaba la tribuna.

Inmediatamente fué designada una Comisión que realizará personalmente las gestiones acordadas cerca de los Ayuntamientos y Diputaciones de Castellón y de Alicante.

El movimiento nace en las condiciones más favorables.

EN BARCELONA

## LA HUELGA DEL DIA 18

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Continúa comentándose el paro de veinticuatro horas que se prepara para el lunes próximo por los elementos obreros para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

Dícese que no hay unanimidad entre las entidades obreras que radican en Barcelona, pues algunas de ellas no han enviado su conformidad al Comité organizador.

El gobernador ha manifestado, acerca de la proyectada huelga, que las Sociedades de obreros ocupados en servicios públicos han de acordar el acto en asamblea y después notificar el acuerdo, por persona autorizada, a su autoridad.

Los que así no lo hagan no podrán holgar el lunes, porque se exigirá con gran rigor el cumplimiento de la ley.

Hoy se presentó un titulado representante de la Sociedad de obreros panaderos La Esquila, anunciando la huelga para el día 18. Se le pidieron poderes y copia del acuerdo, y como no los mostró, no fué admitida la instancia.

El gobernador no tiene noticias de que la Sociedad se haya reunido para adoptar tal acuerdo.

Lo mismo ha ocurrido con los ferroviarios de Manresa. Después de presentar la instancia con retraso, no tenía el que la presentó poderes suficientes.

Si declaran la huelga sin haber cumplido estos requisitos legales, se les aplicará por el gobernador con gran rigor la ley de huelgas.

Preguntado el gobernador si había adoptado precauciones, ha dicho que no.

El órgano sindicalista «Solidaridad Obrera», en un largo artículo que publica hoy referente a la huelga del lunes, dice: «Si el Gobierno cumple sus promesas y no se burla nuevamente de los obreros para dar satisfacción a los explotadores, la huelga de veinticuatro horas anunciada no tendrá mayores consecuencias que la paralización del trabajo por

un día; pero en caso contrario, suya será la responsabilidad de que la huelga sea preludio de otra mayor y de gravedad tal que nadie sea capaz de concebir.»

Este artículo ha sido muy comentado por la doble interpretación a que se presta.

—Los cilindros se han reunido, declarando que los mítines que se celebran en diversas comarcas de Cataluña, más que para propaganda de la huelga del día 18, tienen por objeto organizar la huelga del arte fabril y textil.

—Los constructores de pianos han acordado secundar la huelga del día 18.

## TRENES DETENIDOS

Viajeros sin viveres.

LEON, 12. Gobernador a ministro Gobernación:

A causa del temporal de nieves continúa la interrupción de la línea férrea.

En La Granja sigue detenido desde ayer el correo ascendente, careciendo de viveres los 350 viajeros que iban en él.

No hay esperanza de que mejore el tiempo. También están detenidos el 432 en Astorga, y el 440 en Bemibre.

Se han practicado excavaciones desde Vega Magaz al kilómetro 203.

Continúa nevando, alcanzando la capa de nieve de 40 a 60 centímetros y tres metros entre las estaciones de La Granja y Torre.

Se hacen trabajos para conseguir que pasado mañana, lo más tarde, quede restablecida la circulación.

También se han enviado viveres a los viajeros de los trenes detenidos.

Ha sido encontrado el conductor del correo de la Magdalena, que se le creía perdido en la nieve.

En Branuela está detenido el tren ascendente 1.415, y en Vega de Magaz el 435, ignorándose en Bemibre la situación del correo 421 y del mixto 436.

Los trenes descendentes de Galicia, cuya suerte se ignoraba, se hallan detenidos uno en Ponferrada, y el otro en Astorga.

ANDALUCIA

Ferrovianos que no declaran la huelga.

CADIZ. (Martes, noche.) A persona bien enterada la pregunté si la huelga del día 18 sería secundada por los ferroviarios y otros elementos de Cádiz, y la contestación fué que éstos ferroviarios dependen del Comité regional de Málaga, y éste a su vez se entiende con el nacional, que está en Madrid.

Hasta ahora no han recibido los ferroviarios de aquí instrucción alguna, y como ha pasado el plazo legal para anunciar la huelga en el Gobierno civil, claro es que no se unirán.

El «Alicante».

CADIZ. (Martes, noche.) Llegó el transatlántico *Alicante*, y refieren los tripulantes que anoche, diluviando y con mar gruesa, encontraron frente a Gibraltar a un torpedero inglés, que preguntó al transatlántico la procedencia, el destino y la carga que llevaba, dejándole continuar el viaje.

Mañana continuará el *Alicante* su ruta a Nueva York, llevando siete mil toneladas de productos españoles, en viaje extraordinario comercial.

En Valencia embarcarán, para marchar a Nueva York, ocho oficiales y 23 marineros del vapor inglés *Chemoug*, de 8.000 toneladas y 170 metros de largo, que fué torpedeado por un submarino alemán en el Cabo de Gata. El *Chenoug* iba de Nueva York a Génova, abarrotado de pertrechos de guerra.

También para marchar a Nueva York embarcan en este puerto, a bordo del *Alicante*, siete oficiales, 21 clases y 45 marineros del *Columbia*, hundido por un submarino alemán.

Estos naufragos vinieron de Canarias, y han permanecido en Cádiz varios días, siendo atendidos por el representante de los Estados Unidos, D. Jaime Sanderson.

Destrozos en las murallas.

CADIZ. (Martes, noche.) El fuerte huracán reinante ha destruido 40 metros de extensión en las murallas a espaldas del Matadero, cerca de la Cárcel.

De la muralla del Matadero, el oleaje ha destruido cinco metros de muro y 12 de la correspondiente a la cárcel.

Urge inmediato remedio.

El Gobierno sigue sin aprobar el presupuesto de obras de reparación enviado a Madrid en el pasado mes de julio.

ARAGON

Huelga de obreros del campo.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Comunican de Alparit que continúa la huelga de obreros del campo. Piden aumento de jornal.

Ante la huelga de ferroviarios.

El gobernador civil ha conferenciado con los ingenieros jefes de Obras públicas y de la división de ferrocarriles para tratar de la anunciada huelga de ferroviarios para el día 18. En las conferencias fueron estudiadas las medidas que se adoptarán para que estén atendidos los servicios de ferrocarriles.

Destrozado por una máquina.

Comunican de Casetas que estando varios obreros trabajando en la Fábrica Azucarera, fué alcanzado uno de ellos, llamado Mariano Murillo Garcés, por una correa de transmisión que le arrastró hasta las ruedas de la máquina.

Quedó el cuerpo del obrero destrozado, por haberle triturado el engranaje. Sus compañeros no pudieron evitar la desgracia, que ha sido muy sentida, pues el infortunado Mariano Murillo gozaba de muchas simpatías.

La Orden del Santo Sepulcro.

CALATAYUD. (Martes, noche.) En esta ciudad, y con motivo de celebrarse la fiesta de la Inmaculada Concepción, Patrona de dicha milicia, se ha verificado en su Real Colegiata del Santo Sepulcro el acto de tomar asiento en el coro, en unión del Cabildo colegial, los caballeros profesos y capitulares españoles, usando así del privilegio, que de abolengo tienen, como canónigos honorarios que son de dicha Real Colegiata, iglesia madre de esta Orden en España.

Desde el reinado de los Reyes Católicos no había vuelto hasta este año a celebrarse acto religioso alguno en que, como en el citado, se hayan entrelazado las cruces patriarcal y quintuple potenciada de dicha Orden.

La oración sagrada estuvo a cargo de don José María Sanz, canónigo de Tarazona, quien con elocuencia desarrolló acertadamente el tema «El dogma de la Inmaculada Concepción y los caballeros del Santo Sepulcro en España, a través de los siglos».

Con el cabildo colegial, presidido por su prior, fray Antonio Pellicer, asistieron los caballeros capitulares y profesos Sres. Valcárcel, general Jiménez Carrasco, Tildán Aguirre, conde de Castellano, doctor Fernández de Alcalde, Cabello Lapedra, Rodríguez de Celis, Rejos y otros.

Terminados estos actos religiosos, acompañados de las ancestrales chirrimilas, a usanza de los celebrados en el siglo XV, se enviaron telegramas de saludo y adhesión al nuncio de Su Santidad, como representante del Santo Padre, gran maestro de la Orden, y a Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, bailío-protector de su Capítulo en España.

Protesta de la Cámara de Comercio.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Cámara de Comercio ha dirigido un oficio al ministro de Fomento protestando del anuncio de la Compañía de Ferrocarriles del Norte de no admitir desde el 31 de diciembre responsabilidades por averías que puedan sufrir las expediciones con embalajes insuficientes.

Dice la Cámara que ninguna Compañía se encuentra facultada para declarar por sí misma la suficiencia o la insuficiencia de embalajes, y reconocerla dicha facultad sería tanto como dejar a su arbitrio el admitir o rechazar las facturaciones de determinados artículos.

La dirección del Canal Imperial de Aragón.

Como consecuencia de la jubilación del ingeniero D. Jenaro Checa, director del Canal Imperial de Aragón, ha cesado en este cargo, y para proveer la vacante se reunió la Junta del Canal.

En la reunión se procedió a designar al ingeniero que la Junta ha de proponer para el nombramiento de director.

Aspiraban al cargo D. Antonio Lasierra y D. José María Royo Villanova. El primero ha obtenido seis votos, y el segundo cinco. Por tanto, la Junta propondrá el nombramiento del Sr. Lasierra.

El asesinato del pastor.

Dice la Guardia Civil de Ateca que continúa en el misterio el autor ó autores del asesinato del pastor Bijuesca. Cuantas gestiones practica el Juzgado en los pueblos limítrofes resultan infructuosas.

Florentino Ballesteros.

Ha entrado en la convalecencia el matador de toros Florentino Ballesteros, mostrándose optimista los médicos que le asisten, pues desde la última eliminación de líquido purulento de la pleura, se inició el camino de la curación completa, y así su estado general mejora notablemente.

En el caso de que continúe la mejoría marchará Ballesteros a reponerse en Andalucía, y al mismo tiempo se entrenará toreando en los cerrados, con objeto de prepararse para la próxima temporada.

CASTILLA LA NUEVA

La cacería.

SAN ILDEFONSO. (Martes, noche.) El Rey y los invitados salieron a cazar a las nueve y media de la mañana.

Diéronse ocho ojeos.

Se cazó en la carretera de Madrid a Baños de Diana y en el puente de Segovia Polo.

A la una de la tarde regresaron a almorzar los cazadores a la finca de Robledo.

A las dos de la tarde salieron otra vez a cazar, cobrando en el día 600 faisanes.

A las cuatro y media de la tarde regresaron a tomar el té a Palacio.

El tren real saldrá mañana, a las once de la mañana.

CATALUNA

Incendio.

GERONA. (Miércoles, tarde.) Se ha declarado un incendio en la fábrica de electricidad del pueblo de Amer, extendiéndose a otra fábrica inmediata.

Los dos edificios han quedado destruidos. Las pérdidas materiales son de gran importancia.

GALICIA

El ferrocarril Ferrol-Gijón. — Disgusto en Ferrol.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha causado general disgusto la noticia de que las gestiones que se realizan en Madrid para obtener la construcción del ferrocarril estratégico de Ferrol a Gijón tropiezan con muchos entorpecimientos.

En este momento, reunidas en Junta permanente las entidades interesadas en la construcción del ferrocarril, deliberan acerca de la conducta que habrán de seguir.

El viernes se celebrará en el teatro un mitin monstruo para pedir que el Gobierno apruebe el voto particular del diputado señor Soto Noguero al proyecto de ferrocarril secundario.

Concurrirán al mitin representaciones de todos los pueblos interesados en el asunto.

## AVISOS UTILES

TOS. — RONQUERA.—BOMBONES P. CASANOVAS.—Comp. Bálsamo Tolú, savia de pino, lactucario, breva, acónito, belladona, goma, etc. Exquisito sabor. Dep. Dr. Gayoso.

PINEDA.—Montera, 2  
Sastrería. Paños ingleses, por metros. Impermeables ingleses y gabanes de piel, gran surtido. Teléfono 4.546.



LEON  
SALAMANCA. (Martes, noche.) El mercado de ganados de Béjar está muy concurrido.

El ganado se-cotiza a elevados precios. La carne de vaca, a 95 y 100 reales arroba, y el cerdo a 78 y 81.

Un incendio.  
En el pueblo de Mogarrán, un incendio destruyó una casa y causó desperfectos en cinco más.

El mercado de cereales.  
Hoy han bajado considerablemente los precios del mercado de cereales.

Cotízase el trigo a 61 reales, la cebada a 40 y el centeno a 50.

NAVARRA  
Las subsistencias.

PAMPLONA. (Martes, noche.) Ayer se notó alguna escasez en esta plaza, a causa de la resistencia opuesta por los vendedores de leche, huevos, patatas y carbón vegetal a vender sus artículos a los precios tasados por la Junta provincial de Subsistencias.

Merced a la activa intervención del alcalde y a las medidas por él adoptadas, se ha logrado hoy que en los mercados y tiendas se venda a los precios fijados.

La población se ha surtido normalmente. La Junta provincial de Subsistencias celebra frecuentes reuniones, dedicándose a fijar la tasa de los artículos de primera necesidad. Los elementos socialistas y las Asociaciones obreras cooperan a esta labor.

Conviene que el Gobierno procure que la labor de las Juntas provinciales de Subsistencias sea armónica, a fin de evitar que los acaparadores é intermediarios lleven los géneros de una provincia donde rija la tasa a otra limitrofe en que no haya sido impuesta todavía.

Es muy elogiado el celo de las autoridades que forman la Junta, especialmente el del alcalde de Pamplona.

VALENCIA  
Huelga en Onteniente.

VALENCIA. (Martes, noche.) Comunican oficialmente del pueblo de Onteniente que prosigue allí la huelga planteada.

Anoche verificóse una reunión de comisionados de ambas partes para tratar de encontrar una solución satisfactoria.

Presidió la reunión el teniente de la benemerita.

Los reunidos no llegaron a ningún acuerdo. Reparto de donativos.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el tren corto de Játiba marchó el gobernador civil a Alcira, en compañía del jefe de Seguridad, con objeto de repartir donativos entre los damnificados por las inundaciones.

«La sonata de Grieg».

Anoche, en el rápido, marcharon a Madrid los Sres. Romero y Fernández Shaw y el maestro Serrano, autores de la opereta «La sonata de Grieg», estrenada aquí con extraordinario éxito.

Un motín en Tous.

El alcalde de Tous participa que el domingo ocurrió allí un pequeño motín por cuestiones electorales.

Un vecino rompió una urna al ver que el presidente de la Mesa metía embuchado, originándose una colisión, que llegó a generalizarse entre el vecindario.

A consecuencia de estos sucesos hay dos detenidos.

VASCONGADAS  
Fogonero arrollado por un tren.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, mañana.) El tren rápido de la noche arrolló en la estación de Pasajes al fogonero Manuel Celaya cuando intentaba cruzar la vía para dirigirse a su máquina, que estaba en la otra vía.

El cadáver del infeliz fogonero quedó destrozado.

Telegrama oficial  
SANTANDER. En la mina Santocaballeros, de Gastrol Urdiales, estalló un barreno, resultando muerto el obrero Rosendo Bravo, y heridos graves otros dos obreros.

# INFORMACIONES DE MADRID

## LO DEL DIA

### Las conferencias de Maeterlinck

No se prohibió por las autoridades, como a la ligera se ha dicho, la conferencia que anoche había de dar, por invitación hecha al efecto, el gran poeta Mauricio Maeterlinck en el salón de actos de la Casa del Pueblo.

Se suspendió a virtud de cariñoso requerimiento, prestándose voluntariamente a ello el ilustre autor de «La Intrusa».

Queden, pues, las cosas en su lugar. No es lo mismo una prohibición severamente impuesta, que una suspensión prudentemente aceptada. No ha existido, por tanto, violencia de ningún género por parte del Gobierno español.

Altas consideraciones han debido pesar sobre el Presidente del Consejo de ministros para determinarle a una súplica amistosa, y esas mismas consideraciones han debido pesar en el ánimo de Maeterlinck para renunciar a su (tournee) de conferencias por España. Y ha hecho muy bien este último. No es un agitador ni siquiera de ocasión. Es sólo un gran espíritu de patriota que ha querido hacer sonar en todas las naciones el grito doloroso de su Bélgica mártir y heroica.

No entramos en pormenores. Desconocemos las interioridades de la situación internacional, para aventurarnos en juicios injustos ó en comentarios imprudentes.

Después de todo, sin la solemnidad del acto público, el efecto que se pretendía se ha conseguido. La Prensa publica los discursos que anoche se habían de leer en la Casa del Pueblo, y la concurrencia que había de tributar un homenaje de simpatía a los belgas deportados y la admiración al insigne poeta hizo su manifestación de esos sentimientos de modo bien público.

No ocurrió nada cuando Maeterlinck dió días pasados su conferencia en el Ateneo; ni hubiese ocurrido nada de haberse celebrado el acto proyectado para anoche en la Casa del Pueblo. El propósito de esas conferencias no es subversivo.

Hay para afirmar la garantía del abo-lengo, exclusivamente literario, de Maeterlinck.

No se quebrantaba, de añadidura, en lo más mínimo nuestra neutralidad. Constantes son las conferencias que en los países neutrales, en Suiza y en los Estados Unidos especialmente, están dando los hombres de más prestigio de las naciones aliadas.

Y en cuanto a la protesta de los partidos socialistas contra las deportaciones belgas, no debe ser tan alarmante cuando a la reunión celebrada en Amsterdam por el partido obrero holandés han asistido los más caracterizados socialistas alemanes y austriacos, que han mostrado su conformidad con la protesta, y que no han podido concurrir, como es lógico, sin una previa autorización de sus Gobiernos respectivos.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para  
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.  
Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13.  
Teléfono 4.580.

## PARA MAÑANA

### Boletín religioso

Jueves 14 de diciembre de 1916.

Salé el Sol a las 7.30.  
Se pone a las 16.40.  
Salé la Luna a las 21.31.  
Se pone a las 10.42.

## Santos del día.

Santos Nicasio, obispo; Dióscoro, niño; Arsenio, Isidoro, Zósimo, Teodoro, Justo y Abundio, mártires; Pompeyo y Espiridión, obispos; Angelo, abad y Matroniano, ermitaño, confesores, y Santa Eutropia, virgen y mártir.

## CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas Salesas (San Bernardo, 82), a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cuatro, estación, rosario, preces y procesión de reserva.

En San Ildefonso, por la tarde, a las cinco, continúa la novena a Santa Lucía.

En San Martín, ídem ídem, a las seis y media, siendo orador D. Luis Calpena.

En Santa María continúa la novena a la Inmaculada, y será orador, por la tarde, a las cuatro y media, D. Sebastián Rodríguez Larios.

En el Caballero de Gracia, ídem ídem, D. Manuel Fernández.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), ídem, a las cinco, P. José Martín.

En la parroquia de San Miguel, ídem ídem, a las cinco, señor cura.

En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, señor cura párroco.

En la Concepción, ídem ídem, el muy ilustre señor D. Luis Calpena.

En Santa Bárbara, ídem ídem, P. Miguel Alarcón.

En las Calatravas, ídem ídem, D. Luis Béjar.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Estrella.

En la iglesia de la Compañía, por la tarde, a las seis, el padre Luis Navarro.

La misa y oficio son del (Aniversario II Translat. Ntri. Exmi. Praes. ad hanc Sedem Episc.), de séptima infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Destierro en San Martín, ó de los Arquitectos en San Sebastián.

Espíritu Santo.—Acoración nocturna. Turno: San Ignacio de Loyola.

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

13 de diciembre de 1866.

A las tres y doce minutos del día de ayer, según los partes recibidos, han entrado en Lisboa los Reyes de España, siendo recibidos con señaladísimas muestras de afecto y de consideración.

En la magnífica estación del ferrocarril estaban esperando el Rey D. Luis y su padre el Infante D. Fernando, con gran número de altos funcionarios que han acompañado a los Monarcas españoles hasta el palacio, donde se les tenía preparado un magnífico alojamiento. La comida se verificará en el Palacio de Ayuda.

El tránsito de los Reyes desde la frontera ha sido una completa ovación en todas las estaciones, justificándose una vez más el carácter hospitalario y afable de los portugueses.

En la estación del Entroncamiento se ha servido un espléndido almuerzo.

## Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO)

MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS

Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON

DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real decreto jubilando a D. Eduardo Rodríguez y Vallejo, inspector del Cuerpo de Telégrafos, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

—Otro concediendo franquicia postal a la correspondencia que expida el Comité ejecutivo de la Junta central de Subsistencias.

HACIENDA.—Real orden fijando los precios máximos de venta del trigo, de la harina y del pan.

—Otra circular delegando en los gobernadores civiles la facultad de corregir con multa las infracciones de la ley llamada de Subsistencias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando que el ministerio de Negocios Extranjeros de Francia ha comunicado que los aliados han decidido el bloqueo de Grecia.

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la Propiedad que se indican.

Gobernación.—Subsecretaría.—Anunciando que los exámenes de aptitud de los oficiales quintos de este departamento, nombrados por el turno reservado a la ley de 10 de julio de 1885, tendrán lugar en este ministerio los días 8 de enero y siguientes, ante el Tribunal que se menciona.

Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer las secretarías de los Ayuntamientos que se mencionan.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo a los Ayuntamientos que se indican las subvenciones y anticipos que se detallan para la construcción por los mismos de las obras de los caminos vecinales que se mencionan.

Servicio central de Puertos y Faros.—Declarando caducada la concesión otorgada por real orden de 9 de julio de 1913 a D. Alfonso Llanes Alonso para la construcción de un almacén de sal en las inmediaciones del puerto del Musel-Gijón (Oviedo).

—Ídem ídem, la autorización concedida por real orden de 16 de mayo de 1879 a D. Bernardo de la Pedraja para la construcción de un muelle-embarcadero de minerales y uso particular en el sitio Canal Viejo de Céspedes, en la ría Tijero (Santander).

## EN BREVE APARECERA

### EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERIEGO

Segundo tomo de la Biblioteca cómica-novelesca de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca, EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA (sexta edición) sigue de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

## COMENTANDO

### LOS JUEGOS DE AZAR

II

El Sr. La Cierva, que al lado de notorias equivocaciones tuvo grandes aciertos, y al cual he hecho siempre justicia, aun escribiendo desde la cárcel, comprendió con su claro talento que era imposible impedir el juego; advinió además que el mal no estaba en el juego en sí, sino en las inmoralidades cometidas con pretexto de él, y pesando a conciencia el pro y la contra de la tolerancia condicionada, optó por la tolerancia, subordinándola a determinadas garantías que hicieran imposibles las fulleras, las encerronas, el cohecho, la concurrencia de menores, y sobre todo, la posibilidad de que el funcionamiento de los casinos y círculos de recreo estuviese subordinado a las complacencias de unos, en relación con las peticiones de otros. Sabía el Sr. La Cierva que funcionaban en España establecimientos públicos que era imposible clausurar, atendiendo a muchas razones de diversos órdenes, y al convencerse de que el mal era irremediable, se decidió a aprovecharlo en bien de los desvalidos é inauguró su labor llegando a un concierto con el más importante casino de España. Independientemente de las fiestas de caridad que con frecuencia organiza, entrega todos los años 300.000 pesetas a una Junta local, que las distribuye como le place, aliviando no pocas miserias. Desde que el Sr. La Cierva hizo eso, nadie murmura en aquella ciudad comentando las causas de que el juego sea tolerado, por saber todo el mundo que la tolerancia está regulada decorosamente, sin que en ella intervengan complacencias deshonorosas. La ciudad resolvió el problema de su beneficencia y la Administración pública solucionó un difícil problema desterrando de raíz los dimes y direses, que antaño eran el plato del día de la murmuración pública.

¿Por qué no hacer igual en toda España? Para nadie es un secreto que en toda España se juega, dependiendo el modo y forma de jugar de las especiales condiciones de los gobernadores y jefes de Policía. Donde el gobernador tiene manga ancha abundan los tapetes verdes. Donde el gobernador la tiene estrecha gozan del privilegio unos cuantos. Y donde el gobernador es fiel cumplidor de sus deberes se juega donde se puede y como se puede; pero se juega.

De ello resulta un régimen de inconcebible antinomia, pues mientras en unos sitios se juega al amparo de la tolerancia, se juega en otros bajo la amenaza del Juzgado. Y mientras en unos sitios va a los pobres el dinero del juego, va en otros sitios ese dinero a bolsillos anónimos de personas a quienes los maldicientes señalan con el dedo.

Si cierto es que se juega en toda España, yo no puedo comprender las razones que existan para que solo en escasos sitios sea aplicada la orden circular y confidencial del Sr. La Cierva, a menos de que exista interés especialísimo en que no sea aplicada, para que el dinero del juego siga yendo a bolsillos particulares en vez de ir a los Asilos y Sociedades de beneficencia.

Yo no puedo creer tal cosa, y supongo que si la orden del Sr. La Cierva no es aplicada, no lo es por mala fe, sino por cobardía cívica, temerosos los Gobiernos sin duda de que las gentes digan que deja jugar. Y con esa cobardía cívica hay que acabar, iniciando al ex ministro conservador, por ser preferible que se juegue dando dinero a los pobres, que lo otro. Y lo otro es sencillamente lo que está en la conciencia de todos los españoles, asombrados de ver cómo funcionarios que ganan para mal vivir, como príncipes rusos viven, deslumbrando a los ciudadanos con el resplandor de sus brillantes, tema de murmuración y de maledicencia.

Eso de que sea lícito en el Sur lo que es punible en el Oeste no pasa de ser una incomprensible polacada, como polacada es que el lunes con D. Fulano de poncio pueda funcionar un Casino y el martes haya que cerrarlo porque D. Zutano, su sucesor, no está conforme con lo anteriormente establecido.

Y cosa rara. Temen los Gobiernos al que dirán si toleran el juego, condicionándolo a reglas de honesto tributar, y olvidan que cuando eso ha sido hecho todos han aplaudido a quien lo realizó. Aun recuerda Madrid los tiempos del caballeroso duque de Tamames cuando todos los meses mandaba a los diarios la lista de los donativos que los casinos y círculos de recreo enviaban a los asilos. Los pobres comían y nadie murmuraba, por saber todos los madrileños que el duque de Tamames realizaba el milagro que otros no supieron realizar. ¿No; por eso no se murmura; por lo otro, sí!

Yo, convencido de que siempre se jugará y de que es preferible jugar pagando a los pobres que jugar pagando a los amparadores de la tolerancia, haré cuanto pueda por acabar con el régimen actualmente establecido, y sin miedo al que di-

rán, con la cara muy levantada, defenderé a quienes ofrezcan hacer donativo espléndido a los pobres. Y no los defenderé en privado, sino en público, con la pluma y con la palabra, porque así, con mi defensa, lograré que vayan a la beneficencia no pocos millones de pesetas que hoy van a otros sitios no benéficos.

Y me tendrán sin cuidado los comentarios y las maledicencias, por la razón sencilla de que lo que yo defiendo es justo. Tan justo, que consiste en pedir que cuando se juegue, se juegue pagando la tolerancia, no a los amparadores del juego, sino a los pobres.

¿Hay algún casino que ofrezca para los pobres de Madrid unos cuantos miles de duros por la tolerancia del juego claramente consentida? Pues yo lo defenderé aquí y en el Parlamento. Y si en provincias hay quien análoga oferta haga, yo lo patrocinaré, porque al patrocinarlo realizaré una obra buena. Pero yo no patrocinare privilegios, ni exclusivos, ni nada que sea monopolio individual, ó local, ó provincial, ó regional, por la razón sencilla de que eso aun es más inmoral que el actual régimen. ¿Por qué razón no ha de explotar Canarias su posición atrayendo viajeros de todo el Mundo cuando otras provincias juegan al amparo de complacencias? ¿Por qué argumentos Málaga, por ejemplo, rival de Niza en todo, no ha de poder, a semejanza de San Sebastián, buscar en el juego lo que San Sebastián encontró? ¿Por cuáles razones ha de ser ilícito en el monte lo que es lícito en el llano; en el interior delito lo que no lo es en la costa; en la acera del sol punible lo que es tolerado en la de la sombra? ¿Por qué diabólica invención ha de poder permitir D. Fulano lo que D. Zutano no autoriza?

Ni yo me explico nada de eso ni nadie se lo explicará.

Pues si todo lo anterior es cierto será necesario convenir en la necesidad de variar de sistema, instaurando el criterio del Sr. La Cierva con todo género de garantías para impedir lo que no debe ser tolerado: ni la fullería, ni el abuso, ni el escándalo, ni la asistencia de menores, ni la posibilidad de que el juego sea accesible al primer llegado. Una organización a la francesa paga las aves de paso y para los profesionales del vicio, que van adonde se juega, sea donde fuere, impedirá que el juego haga daños locales. Raro es el vecino de Biarritz, de Vichy, de Niza, de Monte Carlo, de San Sebastián que juega, y en cambio, raro es el forastero que al tapete verde no se asoma. En condicionar la tolerancia ha de estar la virtud, y ya será bastante con imponer la obligación de que los casinos donde se juegue sean centros cerrados, en los cuales la admisión previa sea exigida, mediante presentación de socios.

Casino ó círculo de recreo es cosa distinta a casa de juego, a chirlata, abiertas a todo el mundo, con ganchos bien distribuidos, con encerronas bien organizadas, con naipes bien preparados, con matón de portal y de pasillo, con compadres bien aleeccionados, antesala del crimen y covacha de presidiables. Ni se trata de que el juego sea libre—¡Dios me libre de tal monstruosidad!—ni se intenta que el tapete verde impere. Nada de eso. Se trata solamente de regularizar la tolerancia, la complacencia, con lo que jamás dejará de existir, uniformando en toda España el criterio del Gobierno para lograr las dos cosas más importantes que se relacionan con el juego: es la primera desterrar la maledicencia; es la segunda llevar a los pobres el dinero que hoy cuesta a los jugadores la obtención de complacencias para poder jugar. De eso, y no de otra cosa, se trata.

Cada vez que alguien formula una denuncia contra el juego y la denuncia resuena lo bastante para producir comentarios son suspendidos temporalmente los llamados recreos de los casinos y círculos. La suspensión dura horas, a lo sumo días, y los recreos vuelven a ser instalados. Esto indica que el mal es irremediable, y por lo tanto, que las suspensiones no sirven para nada, absolutamente para nada. Sirven sólo para que los maldicientes de profesión se entreguen a murmuraciones poco piadosas, casi siempre infundadas, viendo interés egoísta en lo que casi siempre no es otra cosa que impulso pasional.

Cuando un gobernador deja jugar en el Círculo Liberal—por ejemplo—y prohíbe el juego en el Círculo Independiente claman los socios de éste. Y cuando sucede lo contrario claman los de aquél. ¿Por interés directo? No; nada de eso. Claman porque defienden su círculo, porque creen que es injusto permitir a los blancos lo que se niega a los negros. Y de cien veces las noventa y nueve las campañas contra el juego no son otra cosa que argumentos de política local, empleados por unos para combatir a los otros. ¿Cuando vengán los míos, dicen en provincias, me llegarán el turno! Y así se condiciona la tolerancia en muchos casos, siendo el reparto de los tapetes algo así como el reparto de los Juzgados municipales. Con los liberales es punto Juan y banquero Die-

go; con los conservadores talla Juan y Diego apunta.

Es tan cierto, tan humano, tan conocido lo que digo, que con enumerarlo basta para que todos se den cuenta de su realidad irrefutable.

De nada sirven denuncias, de nada valen campañas de Prensa. Se juega hoy como ayer, mañana como hoy. Y mientras se juega, la murmuración se ceba en altos y en bajos, llevando deshonras a quienes casi siempre no tienen más pecado que el ser tolerantes.

En nombre del interés social, del interés político, del interés administrativo, y sobre todo, del interés benéfico pido que desaparezca el statu quo y que el juego sea condicionado como lo condicionó el Sr. La Cierva, fórmula única de remediar gran parte de los males sociales, ya que no todos, que el juego acarrea.

JUAN DE ARAGON

(Artículo publicado el 19 de marzo de 1913.)

## Georgette Leblanc en el Ateneo

La otra tarde Mauricio Maeterlinck honraba la tribuna del Ateneo para habernos del sacrificio de Bélgica. Ayer era Georgette Leblanc, la digna compañera del poeta, quien la ocupaba para habernos de la obra de éste y ofrecernos un ejemplo de maravillosa comunión artística. Es, en efecto, caso raro que un gran artista, uno de esos hombres faros, que decía Baudelaire, pueda encontrar en el curso de la vida un ser capaz de compartirla con él siempre al mismo nivel. Los casos de esta perfecta penetración de espíritu y de costumbres son contadísimos. Siempre quedarán como excepciones el ejemplo de un Roberto Browning y una Isabel Barrett Browning, dos de los más altos poetas del siglo XIX; el de Mauricio Maeterlinck, uno de los más hondos pensadores contemporáneos, y Georgette Leblanc, una de las más extraordinarias artistas de hoy. Artista con el gesto y en el libro. Georgette Leblanc no es sólo la intérprete incomparable de las obras de Maeterlinck, es también uno de los intelectos femeninos más agudos, más generosos que se han ejercitado sobre el libro. Dos lleva ya publicados, uno de ellos, el primero y más importante, titulado *Le choix de la Vie*, inspirado en la misma concepción ideológica de Maeterlinck; en otro, *Au pays de Madame Bovary*, excursión literaria a través de la comarca en que hace Gustavo Flaubert transcurrir la triste vida de su heroína.

Y a ella están dedicados los dos libros capitales del Maeterlinck ensayista: *El tesoro de los humildes*, que corresponde a su primera manera, y *La Subiduría y el Destino*, en que se afirma ya la luz que ha de iluminar el resto de su obra. No resisto a la tentación de transcribir la dedicatoria de este último, que dispensa de toda fraseología en loor de esta mujer extraordinaria: «Te dedico este libro, que es, por decirlo así, tu obra. Hay una colaboración más alta y más real que la de la pluma, y es la del pensamiento y el ejemplo. No me ha sido preciso imaginar penosamente las resoluciones y los actos de un sabio ideal, ni extraer de mi corazón la moral de un bello sueño, forzadamente un tanto vago. «Me ha bastado escuchar tus palabras. Ha bastado que mis ojos te siguiesen atentamente por la vida; seguían así los movimientos, los gestos, las costumbres de la sabiduría misma.»

Desde una hora antes de empezar esta fiesta del espíritu, rebosaba de gente la sala del Ateneo. Entre el distinguido público que había acudido a oír a la genial artista, seguía notándose la ausencia de nuestros más significados autores dramáticos, agravada en esta ocasión por la ausencia, igualmente inexplicable, de nuestras más eminentes actrices, para quienes sin duda poco ó nada significan los nombres de Mauricio Maeterlinck y Georgette Leblanc. Y esta vez no creemos pueda achacarse a falta de publicidad.

¿Qué decir, ahora, de la conferencia? Pocas veces en nuestra vida hemos tenido una impresión de arte tan acabada. Todo en esta mujer es armonioso: el gesto, el ademán, la voz, las facciones trágicas, la maravilla de los ojos verdes salpicados de oro, concurrían a una misma belleza inimitable. El traje gris humo, ceñido al cuerpo, sin un adorno ni una joya, de grandes mangas sueltas que al levantar los brazos admirables los descubrían hasta la axila, era una verdadera túnica griega, el traje de Aglavanía, la túnica de Ariadna. Había mandado retirar la mesa protocolar, y sólo, en medio del estrado, sentada en un sillón frailer, pronunció la conferencia, con una naturalidad y un arte exquisitos. En un tono de intimidad encantadora nos fue haciendo la exégesis de las canciones de Maeterlinck. De aquella que principia:

«*J'i cherché trente ans, mes sœurs...*»

Y aquella otra:

«*Les sept filles d'Orlamonde...*»

A continuación las cantó, acompañada al piano por el insigne maestro Falla. Y aquí fue donde culminó el arte sin rival de esta mujer. Versos leídos y recitados, siempre con emoción, adquirían de pronto en su voz y en su gesto un sentido nuevo. Lograba hacer de cada canción una tragedia breve en palabras, pero ilimitada en significación. No es posible llegar a una intensidad mayor, ni sería posible que nuestras palabras consiguieran dar al lector idea cabal de ello.

La ovación fue tan frenética y sostenida, entre entusiastas vivas a Bélgica, que se vio obligada a cantar una nueva canción.

En resumen: unos momentos de belleza pura que difícilmente podrán olvidarse los que asistieron a ellos.

SERRAN



# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro comienza la sesión, presidida por el marqués de Alhucemas.

En el banco azul, los ministros de Estado y de la Guerra.

Se lee y aprueba el acta.

### ORDEN DEL DIA

Pasa el Senado a reunirse en Secciones para nombrar las Comisiones dictaminadoras acerca de los proyectos de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército y navales para 1917.

A las cuatro y cuarto se reanuda la sesión, estando la Cámara muy animada y en el banco azul el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra, de Estado y de Gracia y Justicia.

### Las asignaciones del clero rural.

El cardenal arzobispo de TOLEDO, en nombre de los senadores prelados, hace una pregunta al Gobierno, encaminada a obtener una declaración ministerial.

Se hace cargo el episcopado de la realidad y por eso de sus aspiraciones ha descartado todas las que le era posible y ha llegado a dejar una sola aspiración, que se concreta en conseguir que los párrocos rurales tengan una asignación mínima de mil pesetas anuales, llevando al presupuesto la cantidad necesaria para que cobren esa asignación desde 1.º de enero de 1917 los curas de aldea.

Y aún debo decir más: si el Gobierno, estimando preciso entablar negociaciones con la Santa Sede, cuya determinación acataría, está dispuesto a entablarlas o las ha entablado.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA repite que el Gobierno reconoce la necesidad de atender a mejorar la situación del clero rural; pero entiende que en estos asuntos, que son objeto de convenio, no es facultad suya alterarlos, sin que preceda la necesaria negociación.

Pero el Gobierno, reconociendo la urgencia de atender a la precaria situación de los párrocos, verá la forma de que en el articulado de la ley de Presupuestos se consigne la partida que asegure para esos curas parrocos la percepción de las mil pesetas anuales, mientras se tramitan las negociaciones con la Santa Sede.

El cardenal arzobispo de TOLEDO encuentra confusa la declaración del ministro de Gracia y Justicia, pues quisiera equivocarse, pero le parece envuelta la oferta en alguna nebulosa.

### (Protestas en la Cámara.)

El Sr. AMBLARD: Eso cuando se discute el presupuesto de Gracia y Justicia.

El cardenal arzobispo de TOLEDO: Pues como preparación para la discusión del presupuesto de Gracia y Justicia.

El Presidente del CONSEJO: En el presupuesto de Gracia y Justicia, no.

El cardenal arzobispo de TOLEDO: Nos da lo mismo el sitio; el caso es que de modo terminante se ofrezca ese aumento de asignación para el clero rural. Si es así, estamos al cabo de la calle.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA rectifica, insistiendo en que en materia concordada el Gobierno no puede acceder a una modificación, como sería aceptar el aumento de la partida del presupuesto para culto y clero. Pero comprende el Gobierno la situación de esos curas de aldea, y verá el modo de que desde primero de enero, ninguno perciba una asignación menor de mil pesetas anuales.

Dice también que el Gobierno, en su gestión con la Santa Sede, le hizo saber que le interesaba resolver la situación del clero rural, y que en beneficio de esto estaba el Gobierno dispuesto a renunciar a las cláusulas que del protocolo presentado le suponen algunas ventajas.

El Sr. SANCHEZ TOCA elogia la prudencia del Gobierno, que en modo alguno accede a modificar el Concordato, que no otra cosa significa lo dicho por el ministro de Gracia y Justicia, y conviene tomar nota de este respecto a materia concordada, porque en otros asuntos de mayor interés el precedente de hoy habrá de tener consecuencias en el día de mañana.

Felicita al cardenal primado, ya que ha obtenido el episcopado del Gobierno esa legítima aspiración sin que el Gobierno deje de mantener la actitud que le corresponde.

El Presidente del CONSEJO dice que repite lo que ha manifestado antes en el Congreso. Que el Gobierno está dispuesto a mejorar la situación del clero rural, pero no a modificar lo convenido, y espera que mereciendo buena acogida en Roma la propuesta del Gobierno, no se tardará en dar fin a las negociaciones entabladas con la Santa Sede.

El cardenal arzobispo de TOLEDO rectifica. Da las gracias al Sr. Sánchez Toca, y declara que, aun cuando tiene su opinión respecto a lo concordado, no tiene por qué exponerla, sino aceptar el ofrecimiento del Gobierno, dándole las gracias en nombre del clero rural.

### Presupuesto de Estado.

Continua la discusión acerca del presupuesto extraordinario de Estado.

El Sr. MUÑOZ CHAVES, de la Comisión, contesta diciendo que el presupuesto no permite atender esas necesidades que el señor Valles y Pujals refiere y que no están tan atendidas como supone el senador regionalista.

El Sr. VALLES Y PUJALS rectifica, insistiendo en la urgente necesidad de aprovechar el momento para la reconstitución interior, afirmando las relaciones comerciales y estableciendo el modo de fomentarlas.

El Sr. MUÑOZ CHAVES rectifica. El marqués de VALDETERRAZO defiende una enmienda en la que se pide la supresión de la partida para adquisición en Lisboa de una casa para Legación de España.

Combate que se proponga ese gasto, cuando lo que debería hacerse es atender primero a pagar lo que se debe al personal diplomático y consultar por comisiones y viáticos.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

A las tres y cuarto se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, encontrándose en el banco azul el ministro de Marina.

Al leerse el acta varios diputados de la mayoría piden votación nominal para su aprobación.

Se procede a ésta y se aprueba por 99 votos.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. ESPIN formula un ruego relacionado con el personal del Arsenal de Cartagena por lo que se refiere a determinadas mejoras que se han debido conceder a los obreros.

Como los diputados hablan animadamente, no se deja oír el orador.

El Sr. LA CIERVA dice: A ver si van a dejar hablar.

El PRESIDENTE: El Congreso en esta ocasión se mantiene dentro de su costumbre.

El Sr. LA CIERVA: ¿Eso es que lo aplauda S. S.?

El PRESIDENTE: Lo hago notar nada más.

El ministro de MARINA contesta brevemente al Sr. Espin.

### Proyecto de ley.

El ministro de la GOBERNACION lee un proyecto de ley desde la tribuna sobre reformas de algunos artículos de la ley electoral.

### Signen los ruegos.

El Sr. GOMEZ CHAIX anuncia una interpelación sobre los obreros de los arsenales.

El Sr. RODRIGUEZ (D. Leonardo) se ocupa del problema de los transportes en Galicia, que reviste caracteres de suma gravedad.

Habla después de los acuerdos de la Junta de Transportes.

El ministro de FOMENTO empieza a contestar al Sr. Rodríguez, y el PRESIDENTE le advierte que han transcurrido las horas de preguntas e interpelaciones, y queda en el uso de la palabra.

### ORDEN DEL DIA

### Presupuesto de Marina.

Continua la discusión sobre el presupuesto de Marina (anualidad extraordinaria).

El Sr. ARGUELLES consume un turno contra el capítulo 1.º (Construcciones y bases navales).

El PRESIDENTE: Ruego a la Cámara que guarde silencio, pues los rumores impiden oír al orador.

El Sr. GINER DE LOS RIOS: ¡Todos hemos tolerado!

El PRESIDENTE: Le ruego a S. S. que no siga. Por desgracia, esto toma un carácter personal, muy desagradable.

El Sr. ARGUELLES estima deficientes las obras ejecutadas en las bases navales.

El Sr. GALARZA manifiesta que, como la guerra no ha dicho la última palabra en lo que se debe hacer para defender las bases navales, el Gobierno no puede acelerar ninguna construcción, y tiene que obrar con prudencia.

El conde de COLOMBI consume el segundo turno en contra.

Trata del arsenal de la Carraca y de los diques donde se han de construir nuevos buques.

El ministro de MARINA dice que como se ignora el rumbo que tomará la ciencia para la construcción de nuevas unidades en el mundo, nada puede contestar.

Los actuales diques son suficientes para los actuales acorazados españoles.

Rectifican ambos oradores.

El capítulo es aprobado en votación nominal, pedida por algunos conservadores, por 143 votos contra 7.

El Sr. GOMEZ CHAIX consume un turno en contra del capítulo 2.º (Bases navales. Ley de 1908.)

## ALCANCE POLITICO

Hasta las siete de la noche estuvo reunida en el Senado la Comisión de Amnistía, con asistencia del Presidente del Consejo. Dió a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Se ha reunido la Comisión encargada de emitir dictamen acerca del proyecto de ley de concesión de amnistía. Componen dicha Comisión los Sres. Gómez Ocaña, marqués viudo de Mondéjar, Semprún, Amblard, Armidián, Retortillo y Melgares, y se ha constituido nombrando presidente al Sr. Amblard y secretario al Sr. Retortillo.

Después de amplia deliberación, la Comisión acordó por unanimidad no exceptuar los insultos al Ejército, dando así una muestra del sentido liberal con que ha examinado el proyecto; pero no se ha decidido a emitir dictamen, por entender que, anunciada como está para el día 18 la huelga general, y habiéndose en el programa de la misma amnistía, no podría el Senado, antes de pasar dicho día, a juicio de la Comisión, deliberar acerca de dicho proyecto de ley en condiciones de libertad que alejen toda idea de coacción.»

### Los Sres. Gullón (D. M.) y Alonso Bayón (D. M.)

después de haber puesto a disposición del señor Presidente del Consejo las secretarías del Congreso que, respectivamente, desempeñan, han tenido con él una larga conversación, en la que ambos justificaron su ausencia del salón de sesiones durante la votación del voto particular del Sr. Montes Jovellar, el primero porque no habiendo creído fuese necesaria su presencia, abandonó la Cámara para resolver asuntos de momento, y el segundo porque se sintió enfermo, en términos que no creyó prudente permanecer en el salón, ni en la misma Cámara.

Ambos manifestaron al señor Presidente del Consejo que, aunque no tengan puestos, desde sus años, dentro de la mayoría, estaban incondicionalmente a sus órdenes y podían contar con sus votos en cuantas cuestiones de Gobierno se plantasen en la Cámara, desapareciendo de ese modo el equívoco a que se había prestado la ausencia de los mismos en la votación de referencia.

### Aiguas caracterizadas personalidades del

partido liberal elogiaban el proceder delicado de ambos al dimitir sus puestos, y creían que, después de las explicaciones que habían dado al jefe del Gobierno, no insistirían en sus dimisiones.

### En los círculos políticos se habló anoche de la importancia que seguramente revestirá el debate que para hoy se anunciaba en la Alta Cámara, y que promoverán los prelados.

Será un debate preliminar del que en su día se planteará en la misma Cámara al discutirse el presupuesto del clero.

### Hoy saldrá para París Maeterlinck.

Este desistió de la conferencia que se proponía dar en la Casa del Pueblo de esta corte, y también de su anunciado viaje a Barcelona, en donde, de haberlo realizado, habría dado alguna otra conferencia.

Su actitud responde a haberse hecho cargo, dándole todo el valor que tenían, de indicaciones que se le hicieron respecto a que quedarían constituir un perjuicio, ó entorpecimiento al menos, para las gestiones que el Gobierno realiza en relación con las deportaciones de súbditos belgas, manifestaciones que salieran de labios del ilustre poeta.

### Aprobado que haya el Congreso el presupuesto de Marina, pasará dicha Cámara a discutir el de Instrucción pública.

El Gobierno persiste en seguir la misma forma de discusión que hasta aquí, por lo menos en unos días.

No habrá, pues, en estos días más horas de discusión que las que se están empleando hoy, y en los cálculos del Gobierno entra el de tener sesión el día 27.

### Bajo la presidencia del conde de Romanones estuvo reunida esta mañana, en el despacho oficial de éste, la Junta de Protección a la producción nacional.

Se mantuvo un cambio de ideas sobre la conveniencia de que la Junta, en las circunstancias actuales, amplíe su radio de acción, y que de igual manera que existe la Junta de Defensas del Reino, reconociéndosele toda su importancia, existe también aquella, llamada a tener importancia no menor, por la finalidad a que respondió su creación.

El conde de Romanones, después de tener reunida a dicha Junta, recibió al ministro de Instrucción pública, y más tarde a la Prensa, dirigiéndose después a la estación del Norte para recibir al Rey.

Anunció que éste asistiría a las tres de la tarde a la inauguración de la sala Bosch en el Museo del Prado.

Refiriéndose el Sr. Ruiz Jiménez a los debates de Presupuestos insistió una vez más en sus optimismos, afirmando que hasta después del día 19 no habrá ningún acuerdo del Gobierno respecto a este asunto.

Confirmando que no habrá vacaciones en el Senado, insistiendo en creer no será preciso recurrir a la sesión permanente.

Negó que por ahora, en vísperas de una huelga general, se proyecte una combinación de gobernadores.

### La Comisión de presupuestos del Congreso ha llegado a un acuerdo respecto del dictamen sobre el proyecto de ley sobre alcoholes.

La fórmula acordada ha sido elevar los impuestos actuales a 100 pesetas y 130 para los alcoholes vínicos e industrial, respectivamente, con la cual cree el Gobierno recaudar en el primer año de vigencia de la ley 35 millones de pesetas, y si no se llegara a esa cantidad con los tipos de gravamen que se proponen, entonces iría a un concierto con los productores ó al monopolio de venta.

El dictamen quedará presentado en breve a la Mesa.

### El ministro de la Gobernación ha leído esta tarde en el Congreso el proyecto de ley siguiente:

«Artículo 1.º El párrafo 8.º del art. 11 de la ley Electoral de 8 de agosto de 1907 quedará redactado en los términos siguientes: «Será presidente de las Juntas municipales el juez municipal, y en donde hubiere más de uno, el de mayor edad.»

El párrafo 3.º del art. 12 de la misma ley quedará redactado en los términos siguientes: «Cada dos años, y en los quince primeros días del mes de octubre, el juez municipal presidente notificará a los interesados y hará públicos los nombramientos de los individuos a quienes correspondan formar parte de la Junta municipal durante el próximo bienio.»

Art. 2.º En el plazo de veinte días, a contar desde la publicación de esta ley en la «Gaceta de Madrid», cesarán en sus funciones de presidentes de las Juntas municipales del Censo los vocales de las Juntas de Reformas Sociales que actualmente desempeñen este cargo, y entrarán a sustituirles los respectivos jueces municipales.»

### En el Congreso se pidió hoy votación nominal para la aprobación del acta.

La concurrencia, cuando eso se hizo, era bien escasa.

Entre los diputados republicanos había el propósito de formular una pregunta al Gobierno sobre la suspensión de la conferencia de Maeterlinck; pero antes de que lo llevasen a efecto entró la Cámara en la discusión del presupuesto de Marina y no insistieron aquellos en hacerlo, como lo habrían podido hacer por medio de una proposición incidental.

Hubo entre los diputados republicanos y los reformistas algunos cambios de impresiones individuales, en los que llegaron al acuerdo de concurrir todos ellos a la estación del Norte para despedir al ilustre poeta.

No pocas conversaciones de las que se mantenían esta tarde entre los concurrentes a la Cámara popular giraban alrededor de la propuesta de paz hecha por los Imperios centrales, predominando la impresión de que no se irían favorablemente acogidas y que la guerra continuaría con peores caracteres.

### La minoría de los alcaldes, como han dado

en llamar al pequeño grupo de diputados, de diferentes matices políticos, que defienden los sus respectivos distritos, ha demostrado esta tarde bastante actividad, y su modestia hacia el Gobierno la ha patentado asegurando que dificultaría la aprobación definitiva del presupuesto de Gracia y Justicia mediante la votación de que la votación fuese nominal.

Al propio tiempo que de esto se hablaba, se decía en los pasillos de la Cámara popular que el Gobierno había sometido a la consideración de los conservadores una fórmula para llegar al cumplimiento del precepto constitucional respecto de la legalización de la situación económica, no faltando quien hubiera llegado a asegurar que no había merecido una acogida satisfactoria.

Tuvimos ocasión de hablar en la misma Cámara con el Sr. Dato, a quien informamos de lo que se decía, con el fin de que nos lo confirmara ó rectificara.

El jefe de los conservadores, sin ninguna clase de titubeos, nos manifestó que no se le había hecho consulta ninguna sobre ese particular, y no podía decir que no hubiera visto al conde de Romanones, puesto que con éste y con el ministro de Hacienda había estado en la inauguración de la sala Bosch, en el Museo del Prado.

No necesitaba el Gobierno exploración alguna cerca de él para conocer su actitud desde el momento en que cuanto piensa acerca de cuestión tan importante lo viene exponiendo con frecuencia desde el día 4 de octubre.

Casi al mismo tiempo llamaron al despacho de ministros al Sr. Sánchez Guerra.

El llamamiento de éste, hecho por el jefe del Gobierno, fué para hablar de una gestión confiada al ex ministro conservador cerca de los diputados amigos suyos y a quienes como a otros anunciaban los propósitos a que antes aludimos.

El resultado de esa gestión ha sido el que desistan dichos diputados de pedir para las votaciones definitivas el quorum.

Incidentalmente hablaron de presupuestos, indicando el jefe del Gobierno al Sr. Sánchez Guerra una fórmula e invocando los consiguientes precedentes, que el segundo estima no son aplicables a la actuación presente, no considerando aceptable como consecuencia de ello la fórmula.

Así lo dijo el Sr. Sánchez Guerra a los periodistas, añadiendo que no cree haya otra fórmula que la de la sesión permanente para antes del 20.

No quiso decir más sobre esto el Sr. Sánchez Guerra, porque de un momento a otro iba a ser llamado, como en efecto lo fué, para tratar de dicho asunto con el jefe del Gobierno el Sr. Dato.

El Sr. Alvarez (D. Melquíades) reunió a última hora de la tarde en el Congreso a los Sres. Lerroux y Nougés, cambiando con ellos impresiones acerca de lo hecho esta misma tarde en la Alta Cámara por el Presidente del Consejo, ofreciendo el aumento de sueldo al clero rural.

Los tres jefes de las izquierdas estuvieron conformes en apreciar el hecho como una desconsideración para el Parlamento y una humillación para las izquierdas, cuyo censo solicita el Gobierno cuando le conviene.

Declaran que ha llegado a más el Gobierno de lo que pidió el Sr. Maura, y que aquellos adoptarían idéntica situación a la en que se colocaron los que pedían el aumento.

A este efecto acudirán a hacer uso de todos los medios reglamentarios que tiendan a retrasar la discusión de los presupuestos y que dificulten, en cuanto les sea posible, los propósitos del Gobierno.

Esta tarde pasaban de 56 las enmiendas presentadas al presupuesto de Instrucción pública.

A última hora de la tarde se han reunido en el despacho del Presidente del Congreso los Sres. Villanueva, conde de Romanones y Maura.

Al terminar la reunión, el Sr. Maura manifestó que su intervención en la conferencia no tenía importancia, porque no era más que una rueda suelta de la máquina parlamentaria.

El Presidente del Consejo dijo que la conferencia de que no pidiesen el «quorum» para los ministros de que no pidiesen el «quorum» para la aprobación definitiva del presupuesto de Gracia y Justicia.

Respecto a los rumores circulados sobre la posibilidad de que el Gobierno cediera en el Senado al aumento del sueldo al clero, contestó que, como era una cuestión de principios, él seguía manteniendo cuando dijo en el Congreso al discutirse este asunto.

Esta tarde han elegido las Secciones del Senado la Comisión de fuerzas de mar y tierra, y ha dado dictamen de conformidad con lo aprobado por el Congreso de los Diputados.

El marqués de Zafra presentará voto particular al dictamen sobre reglamentación del juego, sirviendo de base la proposición de ley sobre el asunto, que lleva su firma, de criterio mucho más amplio que el que informa el proyecto de la Comisión.

Anisete Marie Brizard Rey de los anisetes. — 200 años de existencia.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la esposa del capitán del regimiento de Asturias D. José Moreno Carabias. — Hija del senador vitalicio y presidente de la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, D. Manuel Molina y Molina.

No es posible tener con tanto orgullo de arrib. Peligros: 7. Exposición y venta permanente de cuadros. Subastas todos los viernes, a las seis de la tarde.

No es ciertamente una proposición de paz, sino la oferta de un armisticio, pues Alemania se sabe ya incapaz de destruir los ejércitos y flotas aliados.

No es éste el primer intento de Alemania en un sentido pacifista: pues ya en septiembre último, después de sus derrotas del Somme y de Verdun, los alemanes pidieron un armisticio, que fué rechazado, por estimar los aliados que tal armisticio implicaría, de hecho, la cesación de las hostilidades, pues hubiera podido implicar dificultades el empuñar nuevamente las armas.

Conceder ahora el armisticio sería abandonar toda esperanza de poder obligar nunca a Alemania a someterse, y con ello haríamos los aliados traición a la civilización, después de prometerla que el mundo no volvería a pasar por los horrores que estamos viendo.

Acceptamos de lleno la responsabilidad de salvar a las generaciones futuras de los horrores de una nueva guerra, a la cual Alemania, con la sonrisa en los labios, se prepara ya.»

### EN BARCELONA

BARCELONA. (Miércoles, tarde.)

Ha producido gran emoción esta mañana en todo Barcelona la proposición de paz ofrecida por Alemania.

Los periódicos eran arrebatados de manos de los vendedores.

La noticia se recibió anoche a última hora, siendo comentada en los círculos.

### DICE EL MINISTRO DE ESTADO

El ministro de Estado, hablando con los periodistas en el Senado, ha dicho que se ha recibido una comunicación de Alemania para S. M. el Rey Don Alfonso XIII igual a la enviada a Su Santidad sobre la paz, añadiendo la súplica de que se dé traslado a Portugal y Bélgica, por representar los agentes diplomáticos de España los intereses de Alemania en dichos países.

### GRAVES DESORDENES EN HAMBURGO

¿Un millar de víctimas?

LONDRES, 13. Según el Daily Express, ocurrieron graves desórdenes en Hamburgo, a fines de la semana última.

Los manifestantes ascendían a 20.000. Hubo entre muertos y heridos más de mil víctimas.

Desde Berlín han sido enviadas tropas para restablecer el orden.

### EL GOBIERNO FRANCES Consejo de ministros.

PARIS, 13. Después de presentarse al Presidente de la República, los nuevos ministros han celebrado Consejo, que se prolongó hasta después de media noche, acordándose presentarse hoy en la Cámara de diputados y mañana en el Senado.

A fines de esta semana se publicará la lista de subsecretarios, algunos de los cuales no están aún definitivamente nombrados.

Gouraud, residente en Marruecos.

El general Gouraud se encarga de la Rencia en Marruecos, de un modo interino.

### EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

#### Un torpedeamiento.

CARTAGENA. (Miércoles, tarde.) El semáforo del castillo de la Galera, situado a la entrada del puerto, comunica a la Comandancia de Marina la noticia de haber sido torpedeado por un submarino, a 17 millas de estas costas y hacia el Sudoeste, un vapor mercante de nacionalidad ignorada, que se hundió seguidamente, ocupando sus tripulantes embarcaciones de salvamento.

Para el lugar del suceso han salido inmediatamente el torpedero español núm. 8 y un bote automóvil salvavidas, de la Sociedad de Salvamento de náufragos.

A poco de recibirse esta noticia entró en este puerto el vapor japonés Deiten Maru, de 5.000 toneladas, procedente de Génova.

Refiere el capitán del Deiten Maru que presenció el torpedeamiento del referido vapor mercante, alcanzándole a su buque también dos cañonazos del submarino, que no le impidieron continuar su marcha.

Saló a prestar servicio de noche un torpedero español, recorriendo las aguas jurisdiccionales.

Uno de los diputados por Cartagena ha recibido esta tarde un telefonema comunicándole la misma noticia que en el anterior despacho nos transmite nuestro corresponsal.

Náufragos de una barca francesa.

LAS PALMAS. (Miércoles, tarde.) El remolcador que salió de este puerto en busca de los 22 tripulantes de la barca francesa de tres palos «Emma Sauren», echada a pique por un submarino alemán, no ha regresado aún con los náufragos.

El hundimiento del «Emma» fué a 300 millas de Maspalomas.

Los 22 tripulantes ocuparon varios botes, que fueron remolcados por el submarino; pero se sabe que los botes zozobraron, recogiendo a los náufragos el submarino, que los condujo a Maspalomas, donde los desembarcó.

Enorme gentío espera la llegada de los náufragos.

Otro buque hundido.

CARTAGENA. (Miércoles, tarde.) En la Comandancia de Marina acaba de recibirse un aviso del semáforo del puerto, anunciando que a 20 millas de distancia, al Sur de estas costas, a las 14.40, ha hundido otro buque el mismo sumergible a que me refería en mi anterior despacho.

Un enorme gentío espera en los muelles la llegada de la tripulación del buque, que se ha salvado.

Ignorase también la nacionalidad de este segundo buque torpedeado.

### AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

Ministerio de Cultura

LOS TEATROS

«LA EMBAJADORA»
Zarzuela.—Ya llegó la tan deseada obra del maestro Jiménez, La Embajadora. Nuestros lectores no sé si habrán oído decir que la Empresa de la Zarzuela estaba pendiente de esta obra, cuya partitura no acababa nunca de terminar el aplaudido maestro...

que sirva de marco á la obra del escenógrafo, del sastre y el modisto, del atrevido y del mueblista, por fuerza ha de tenernos en prolongado éxtasis.
Si el diálogo es monótono y en él faltan las flores de la gracia y el ingenio, la fastuosidad de la presentación, debida exclusivamente á la esplendidez del empresario, nos distrae, nos entretiene durante el tiempo que la representación dura, y si lo que los personajes dicen no nos agrada, distraernos podemos con lo que el empresario nos ofrece, olvidándonos, en parte, de lo que los autores nos nos escriben.

ACADEMIAS MILITARES
LOS ASPIRANTES A INGRESO
Los aspirantes á ingreso en las Academias militares se proponen reproducir en el Congreso su petición, que tan favorable acogida tuvo en el Senado al ser defendida por el obispo de Segovia.
La instancia entregada al Presidente del Consejo en favor de tan legítimas aspiraciones lleva la firma de las distintas representaciones de la Cámara, y como se funda en que para lo sucesivo la ampliación sólo se concederá por las Cortes, la nota de examen no será reservada, y además en que faltan más de mil oficiales subalternos, es lógico suponer que se concederá la ampliación que se solicita, que nunca ha podido estar más justificada que ahora.

Victoria, el reparto de lotes de prendas del Ropero de Santa Victoria.
—Su Majestad el Rey ha inaugurado hoy, miércoles, á las tres de la tarde, la nueva Sala Bosch, en el Museo Nacional de Pintura.
—En el próximo mes de enero se celebrará la boda de la Srta. Luisa de Landecho y Allendesalazar con D. Javier de Gortázar.
—Han marchado á San Sebastián los señores de Lizarrurri, hijos de los condes de Malague.

ANEMIA debilidad e inapetencia

Son demasiados los niños que luchan continuamente con enfermedades porque no tienen sangre suficiente para conservar sus cuerpos sanos y fuertes. Una madre nos escribe.
«Tengo el gusto de participarte que mi hijo Emilio ha tomado la Emulsión Scott y se ha beneficiado tanto que parece otra. Debido a su estado débil estaba débil, delgado e inapetente, los resfriados eran continuos y no lo dejaban medrar. Ahora está curado y su aspecto es el de un niño sano.»



La Emulsión Scott es un poderoso reconstituyente para los adultos y niños débiles y el remedio más seguro para anemia, raquitismo, escorbuto, linfatismo, catarro y afecciones de las vías respiratorias.
Pídase la legítima

EMULSIÓN SCOTT

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, sombrillas.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. ESTA CASA NO TIENE SUCURSAL

CINZANO EL REY DE LOS VERMOUTHS

VINO AROUD CARNE-QUINA

LOS TOS que tengan toman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias

VEASE ANUNCIO Subasta en la estación del Norte.

COLORES PALIDOS ANEMIA DEBILIDAD EXTENUACION Agé y AMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas rápidamente por el HIERRO BRAVAIS ANEMIA

El Día COMPAÑIA TRANSATLANTICA El vapor «ALFONSO XII» de esta Compañía, saldrá en viaje especial el día 14 del corriente de Bilbao; el 15, de Santander; el 16, de Gijón; el 17, de Coruña, y el 18, de Vigo, directo para Habana y Nueva York.

NUEVOS MANANTIALES EN LOSCHES OFICINA: MONTERA, 29, BAJO MADRID Botella de una dosis del más suave PURGANTE. 35 céntimos, en farmacias y droguerías. AGUA MINERAL natural, depurativa, antiartrítica, antiherpética.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA  
**Doña Ramona de la Presilla y Colás**  
VIUDA DE VILLOTA  
FALLECIÓ EL 16 DE DICIEMBRE DE 1915  
A LOS 72 AÑOS DE EDAD  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
El día 16 de diciembre, á las once de la mañana, se celebrará en la Iglesia de San Ramón (Puente de Valdecasas), en cuya Cripta descansan los restos de la finada, la misa de aniversario.  
Todas las que se recen el día 14 del corriente en la Iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, los días 16 y 17, á las ocho y ocho y media en la Iglesia de San Juan de los Rios, el día 24, á las once y media y doce, y el 25 los tres que se digan al medio día en la Capilla del Santísimo Cristo de la Salud, de esta Corte, se aplicarán por el eterno descanso de su alma.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, sobrinos, demás parientes, testamentarios y amigos,  
RUEGAN á las personas piadosas la encomienden en caridad á Dios Nuestro Señor.  
Los Esmos. y Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Toledo y Valladolid, y Obispos de Madrid, Alcalá, Segovia, Vitoria, Avila y Ciudad Real, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

**Estufas eléctricas,**  
de ocasión; precios muy reducidos; consumo económico. Situa. núm. 12. El Arco Eléctrico.  
**80 plazas en Ferrocarriles**  
Apuntes completos con problemas gran suficiencia, 10 pesetas. El Guía del Opositor. Princesa, 14.

**EDITORIAL HESPERIA**  
Concesionaria exclusiva de la venta:  
Sociedad General de Librería,  
Ferraz, núm. 25.  
Libro admirable  
de nuestro glorioso dramaturgo.  
**MIS MEJORES ESCENAS**  
POR  
**JACINTO BENAVENTE**  
Precio, dos pesetas.  
Remitiendo su importe á la Administración de «La Correspondencia de España», se remite libre de todo gasto. No se admiten sellos.  
COMPRES V. GUIA FERROCARRILES «TURISMO», UN REAL

**Usted teme al frío**  
Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.  
**FIMOL BUSTO**  
no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.



**AVISO DE ARTE PELIGROS.** 7. Exposición y venta permanente de cuadros. SUBASTAS, TODOS LOS VIERNES, á las seis de la tarde.

**PAPLETAS del Monte.**  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9.  
Traducciones de idiomas. Escalante, 13, 1.º izq.  
Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS  
**EL LICOR LAPRADE**  
es el mejor de los ferruginosos; no empedrea los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Colla y Compañía. PARIS.  
**CANAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada FABRICA DORADAS Cabera, 34.  
**ORO Y PLATA** Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. S.A.L. 2 ni 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ  
**Se venden** baratas varias carrocerías de automóviles, doble motor, landaulet y limousin. — Ventas, núm. 54, cochera.

**MISS HARRIETTE RUSSELL**  
Ha fallecido repentinamente  
EL DIA 11 DE DICIEMBRE DE 1916  
R. I. P.  
El Cónsul de S. M. B.; sus hermanos (ausentes), y los discípulos de la finada,  
**SUPPLICAN** á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14, á las once de la mañana, desde el Depósito Judicial (Santa Isabel, 49), donde se halla depositada, al cementerio de San Isidro.  
El duelo se despide en el cementerio. (11)  
Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, núm. 15.

**XXXIII ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**Don Julián Prats y Estupiña**  
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE  
Falleció el día 15 de diciembre de 1883  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN** á sus amigos le encomienden á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la cripta de la Almudena, capilla de la Virgen de Vallibana, y el 16 las de once, once y media y doce en la misma capilla, y las que se digan en Burgos en la iglesia de los Padres Carmelitas, en el altar de la Virgen del Carmen, serán aplicadas por el alma de dicho Señor.  
Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**MUEBLES**  
Con grandes facilidades en el pago. Paz, 15. Casa de Frutos  
**Peletería del Carmen**  
Renares, mangos, capas, abrigos piel, desde 165 pesetas. Carmen, 14. Teléfono 5.555.  
**La Prensa**  
Agencia de Anuncios  
Carmen, 18, primero.  
Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**OCUPACION EN CASA**  
6 duros semanales perfeccionando (desde cualquier localidad), trabajo bonito, sencillo, propio para señoras caballeros. Muestras gratis, instrucciones, detalles escribiendo: Apartado 689. Madrid.  
**URGENTE** traspaso establecimiento de bebidas, estilo Andalucía, bien instalado, sitio céntrico. Precio, 3.000 pesetas. Razón: Gobernador, 12 horas, de dos á tres tarde y de siete á ocho noche.  
**Linoleum**  
24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

**PUBLICIDAD ECONOMICA**  
5 CENTIMOS por PALABRA  
HASTA 30 PALABRAS  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.  
**ALQUILERES**  
En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico, se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García.—Arenal, 1.  
**ALMONEDAS**  
Almoneda verdad, todo un piso amueblado elegante.—Hortaleza, 132.  
**CONSULTAS**  
Cáncer, matriz, garganta, pecho, estómago, próstata, vejiga, lupus, bocio exoftálmico, úlcera aparatos especiales radium, rayos X. Herpes, prurito, graves enfermedades piel, cuero cabelludo, desaparecen admirablemente. PRINCESA, 68. «Instituto Radiumterapico». Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.  
**COMPRAS Y VENTAS**  
Compra cajas registradoras pago mejor que nadie.—Preciados, 11. Teléfono 3.434.

**Compañía de los Caminos de Hierro del Norte.**  
El día 21 del corriente, á las nueve de la mañana, se verificará en el local destinado en la estación del Norte, para equipajes de salida, la subasta de los efectos no retirados por sus dueños, entre los cuales se encuentran una gran partida de material eléctrico, calzado, curtidors, comensales, rejolería, guerta y perfumería, maquinaria, pasamanería, tejidos, objetos religiosos, lienzos y alpargatas, lencería, botones, objetos, residuos de alfileres, hierro y otros muchos artículos. Esparcidos efectos estarán de manifiesto al público los días 18, 19 y 20 del actual, de ocho á catorce, en el almacén de subastas situado en la estación de paseo Imperial.  
**No es verdad**  
que por la guerra haya que vender todo caro. Nosotros vendemos hoy nuestros discos y aparatos Odeón más baratos y aparatos mucho más perfectos que nunca, gracias á nuestros poderosos medios de fabricación.  
**PIDA Vd. CATALOGOS A LA**  
Agencia Odeón. Preciados, 1  
**VENTAS A PLAZOS**  
**MOLINOS — COMPRO**  
machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.  
S. A. LA VASCONGADA  
**Palace-Hotel-La Coruña.**  
Inaugurado en mayo de 1916.  
Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.  
**VENTA DE ARBOLES**  
Grandes cantidades de acacias, olmos, etc. Coníferas, rosales, arbustos y cebollas de Holanda.  
POUZET, CARRERA DE SAN JERONIMO, 37, MADRID.

**RADIOHISTOGENO**  
HISTOGENO PERFECTO  
Eficacísimo en la ANEMIA TUBERCULOSIS-NEURASTENIA DEBILIDAD Y AGOTAMIENTO por excesos de cualquier índole  
**AUMENTA EL PESO**  
**AUMENTA LAS ENERGIAS**  
**AUMENTA EL APETITO**  
VENDIDA EN TODAS LAS FARMACIAS  
**Linoleum**  
24, ARENAL, 24, Y CARRETAS, 27 Y 29.

**PASTILLAS MORELLÓ**  
Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.  
**ENSEÑANZA**  
Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.  
**ESPECIFICOS**  
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.  
**MANICURA**  
Servicio Manicura. Trabajo suaverado. En mi gabinete, tarde, 2 pesetas. Doncello (8 á 1), plaza 2.º, Pilar F. Prieto, Concepción Jerónima, 14, primero izquierdo.  
**OFERTAS Y DEMANDAS**  
Mecanografía. Máquinas patentadas para aprenderla correctamente. Usan la Escuela los Estados. Diez pesetas. Fernando Urbina. Córdoba.  
Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 60 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señora Guanter-Preciados, 7, pral. 3 á 1, y 4 á 7. Casa fundada 1880.  
Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42 (antes Concepción Jerónima).  
Los maestros de Escuela re-sidentes en provincias, interesan mucho conocer las condiciones de un asunto de gran importancia. Dirigirse, con sello, al administrador de la «Revista Ferial Mercantil», Montero, 43, Madrid.  
Oírse señora compañía, interna ó externa, regentará casa señor solo respetable. Razón: Alarcón, 6.

**Aguinaldo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**  
Á TODOS SUS LECTORES, SÓLO PARA  
**Navidad, Año Nuevo y Reyes**  
10.000 cajas de vinos surtidos de las mejores clases y más acreditadas marcas, á precios inverosímiles.  
A fin de ofrecer á nuestros lectores un verdadero aginaldo práctico, hemos podido concertar entre renombrados cosecheros de vinos la adquisición de una considerable partida de cajas surtidas de champagne, vinos de Jerez y Málaga, anís y licores, de marcas que tienen reconocida fama mundial.  
La importancia del pedido y la gran circulación de «La Correspondencia de España», han influido poderosa y eficazmente en el ánimo de los cosecheros con quienes hemos contratado en condiciones que nos permiten ofrecer á nuestros lectores 10.000 cajas surtidas de exquisitos vinos y licoras á precios verdaderamente excepcionales.  
Para tener derecho á este aginaldo extraordinario de «La Correspondencia de España», es condición indispensable enviar el cupón inserto, acompañado del importe del pedido, al señor Administrador de «La Correspondencia de España», Arenal, 1, Madrid. A correo vuelto y por conducto de la renombrada y bien conocida casa La India, Montera, 12, Madrid, que desinteresadamente nos ha ofrecido su concurso para poder servir á nuestros lectores, recibirán su pedido, los de provincias, franco de embalaje sobre vagón en Madrid, y á domicilio los de esta corte.  
Marcas de los exquisitos vinos que ofrece á sus lectores, como aginaldo, La Correspondencia de España:  
**CHAMPAGNE:** Veuve Pentel, Reims, acreditada casa fundada en 1880, proveedora de la Casa Real inglesa, y la marca preciosa que fué de Eduardo VII; la no menos renombrada marca Château de Savignac Saint Martin de Surpiere, casa fundada en 1884, proveedora efectiva de la Real Casa y, por último, Moët Chandon, cuyo sólo nombre hace innecesario todo elogio por ser bien conocido y estar suficientemente acreditada.  
**VINOS DE JEREZ Y DE MALAGA:** Marqués del Real Tesoro, Sánchez Romate, Duque de Almodóvar del Río y Conde de Morphy, proveedor efectivo de la Real Casa, con título expedido en 4 de junio de 1880.  
**LICORES:** Cognac Domecq, Rom Bacardí, Anisette Carulla y Curaçao holandés.  
He aquí ahora el contenido y precio de cada una de ellas:  
**Caja número 1.—Precio, 17 pesetas.**  
Dos botellas Champagne, Chateau Savignac.  
Dos botellas de Jerez, Marqués del Real Tesoro.  
Una botella de Málaga, Sánchez Romate.  
Una botella de Anisette Carulla, marca premiada con medalla de oro en cuantas Exposiciones ha concurrido.  
**Caja número 2.—Precio, 30 pesetas.**  
Cuatro botellas de Champagne: dos de Chateau Savignac y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.  
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.  
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.  
Dos botellas de Manzanilla, Duque de Almodóvar del Río.  
Una botella de ron superior, empajado, Bacardí.  
Un tarro de Curaçao holandés.  
**Caja número 3.—Precio, 50 pesetas.**  
Seis botellas Champagne: dos de Chateau Savignac, dos de Duc d'Avetres y dos de Veuve Pentel ó Moët Chandon.  
Dos botellas de Jerez: Marqués del Real Tesoro y Conde de Morphy.  
Dos botellas de Málaga, Sánchez Romate.  
Una botella de Cognac Domecq, tres cepas.  
Un tarro de Curaçao holandés.  
**CUPON DE OPCION**  
AL AGUINALDO DE  
**La Correspondencia de España**  
PARA  
**NAVIDAD, AÑO NUEVO Y REYES**  
VALEDERO DESDE SU PUBLICACION HASTA EL DIA 6 DE ENERO DE 1917.

**PERDIDAS**  
Pérdida cachorro caza, pintas color canela, atiendo por «Listo». Al que lo entregue en Zaragoza, 4, se le gratificará con 25 pesetas.  
Pérdida reloj pulsera oro. Gratificarán al que entregue: Cava Baja, 18, portería.  
**TRASPASOS**  
Sin traspaso, solo por valor de géneros y enseres, cedido benito negocio establecido.—Apartado 611.  
**Se reciben anuncios** para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Arenal, número 1.  
**Dinero al comercio y propietarios.** Cados, 8, entresuelo: de cinco á ocho.  
**Negocio seguro administrado por sí mismo.** Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.  
**Dinero con hipoteca y sobre toda garantía.** Fuencarral, 138. Rodríguez y Monedero, 11 á 1 y 5 á 8.  
**El mejor fotógrafo, más artístico, rápido y económico.** Roca, Tetuán, 20.—Teléfono 324. Un parle francés. English spoken. Man sprich deutsch.  
**En sitio céntrico, piso bajo.** Primeros, se desean tres habitaciones para despacho. Escríbido: Goicoechea, Goya, 6.  
**Planchado brillante (sin máquinas).** El mejor. No rompe los cuellos.—Isabel Católica, 11.  
**Precios fábrica.** Luna, 24. Instalaciones, aparatos, cristalería, material eléctrico.  
**Peletera francesa, trabajos desde 2 pesetas.** Goya, 43.